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KASDIENĄ...
Unijų Federacija
Du Frontai
Jiems Lengva
Gegužės 17-ta

Sir Waller Citrine atsivežęs 
pasiūlymą sudaryti tarptautinę 
Federaciją iš Anglijos, Ameri­
kos ir Sovietų Sąjungos darbo 
unijų. Jis siūlysiąs lai ADF Pil­
dančiosios Tarybos posėdyje, 
kuris prasidėjo vakar Washing­
tone.

“Varšuvos Ghetto yra sienomis 
apstatytas miestas 400,000 gy­
vais palaidotų,” rašo David 
Nicholl (Chicago Daily News).

Tik vieno mėnesio bėgyje 
Ghette mirė 7,000 žmonių.
. Kokis baisus žmonių terioji- 
mas, smaugimas!

Tai taip naciai “laisvina” 
Lenkijos žmones. Taip jie daro 
ir su Lietuvos ir kilų šalių žmo­
nėmis. '

Hitlerio armija pradėjo ofen- 
syvą Kryme prieš Sovietus. Nau­
dojama visos didžiosios jėgos: 
orlaiviai, lankos, morlarai, ir 
tt.

Kitas ofensyvas prieš Sovietus 
eina kasdien Chicagoj. Čia So­
vietai atakuojama liežuviu - - 
melais, nacių propaganda.

Liežuvinio ofensyvo vedėjas 
yra Pijus Grigaitis, “Naujienų” 
redaktorius. Užvakar jis ypa­
tingai papylė tulžies prieš SSSR.

Ir Krymo fronte ir Pacifiko 
fronte eina tas pats karas prieš 
fašistinę ašį. Ir naciai ir ja­
ponai kariauja taipjau prieš 
Ameriką, kaip ir prieš Sovietų 
Sąjungą.

Atakos ant Sovietų Kryme ir 
Chicagoj irgi to paties karo 
frontas.

Kokiu gi kitu tikslu bent kasi 
SSSR dabar atakuos, jei ne pa­
dėti Hitleriui?

Krymo Fronte Eina Atkaklus Mūšiai
Gabena

Radijo reporteris Siegfried 
Wagener rašo, jog naciai savo 
propagandą bruka priedangoj 
“vokiečių kultūros.”

Pas lietuvius yra sužavėtų ta 
neva kultūra.

Faktinai gi sena vokiečių kul­
tūra jau mirus—nacių nužudy­
ta.

Gegužės 10 sukako 9 metai 
kaip naciai viešai Berlyne sude­
gino knygas.

Otto Carl Ross, Santa Rosa 
kolegijoj instruktorius, pavadi­
no prezidentą Roosevellą komu­
nistu, tai profesorius Howard 
Wheeler metė jį kavos puodeliu.

Vadinimas visų anti-fašistų 
komunistais yra nacių propa­
ganda parodymui, kad tik ko­
munistai kovoja prieš fašizmą.

“Keleivis,” kuris bruka savo 
skaitytojams hitlerines “idėjas,” 
net dienraščio “PM” leidėją va­
dina “Maskvos agentu,” o “PM" 
leidėjas yra milionierius Mar­
shall Field.

Kaip lengvai galima gauti 
“Maskvos agento” vardą — tik 
pasisakyk fašizmo priešu, lai ir 
“Maskvos agentas.”

Pr. Bajoras, “Tėvynės” re­
daktorius, kuriam žinojimo var­
giai kas pavydi (nėra kas pavy­
dėti), komunistais apšaukė pro­
fesorius Van Looną ir Schuma- 
ną, taipgi visą tą intelektualų 
grupę, kuri leidžia “The Hour.” 

“The Hour” mat kelia aikštėn 
fašistų darbus, numaskuoja hit­
lerinės propagandos skleidėjus.

Lietuvius 
Vokietijon 

VOKIEČIAI VEŠ PRIEVARTOS 
DARBAMS VISUS LIETUVOS 
VYRUS NUO 17 IKI 45 METŲ

LONDONAS, gcg. 13.—Oku­
pantai naciai dekretu įsake vi­
siems Lietuvos vyrams, nuo 17 
iki 45 melų, užsiregistruoti iš­
vežimui į Vokietiją prievartos 
darbams.

Londono šaltiniai sako, jau 
dabar Vokietijoje prievartos 
darbuose dirba 1.800 Lietuvos 
jaunų vyrų. Yra išgabentų Vo­
kietijon ir Lietuvos moterų.

(Yra davinių, kpd daug dau­
giau, negu Londono šaltiniai sa­
ko, lietuvių išvežta Vokietijon).

PER DU METU ANGLAI NE­
TEKO 183,550 KAREIVIŲ

LONDONAS. — Nuo pradžios 
karo’ iki rugsėjo 2-ros, 1911 m., 
įvairiuose frontuose anglai pra­
rado 183,550 'kareivių. Iš to 
skaičiaus 48,973 užmušta. 
.10,303 sužeista, 29,750 dingę be 
žinios ir 58,158 paimta j nelais­
vę. __________

Senatas Užgyrė Or­
ganizavimą Moterų 
Karinių Korpusų

WASHINGTONAS, geg. 13.— 
38 balsais prieš 27 senatas pri­
ėmė Edith Nourse Rogers bilių. 
Sulig bilium bus organizuoja­
ma moterų pagelbinės kariuo­
menės korpusui.

Į korpusus bus priimama nuo 
21 iki 45 melų amžiaus mote­
rys. Įsirašymas savanoris. Kor­
pusų skaičius nebūsiąs didesnis 
kaip 150,000 savanorių. Jos dė­
vės karinę uniformą ir bus ga­
benamos į bile frontą, kur ra­
sis Amerikos vyrų kariuomenė, 
nors moterys į mūšių liniją ir 
nebus statomos. Atstovų bu­
tas bilių priėmęs pirmiau. Lieka 
tik prezidentui pasirašyti.

šitaip nakties metu atrodo priešui Amerikos naujasis kovos lėktuvas P-40E. 
Iš sparnų trykštų spinduliai yra kanuolaičių leidžiami šūviai.

Užteks Nacio Policisto 
Įtarimo ir Lenkas 
Bus Nužudytas

LONDONAS, geg. 13.— Į sti­
prias lenkų kovas prieš okupa­
ciją naciai atsakė dar žiaures­
niu teroru. Visoje Lenkijoje 
pristeigė ’ hepapraštų tribunolų, 
kur bus mirčiai smerkiami len­
kai. Sulig dekretu, užteks vien 
nacio policisto įtarimo, kad tas 
ar kitas lenkas yra “pavojin­
gas asmuo,” ir lenkas bus pa­
smerktas nužudymui.

Į “pavojingo asmens” katego­
riją įeina ir tas asmuo, kuris 
atsisakytų vokiškai kalbėti į vo­
kietę pieno pardavėją.

Pastaruoju laiku lenkų parti­
zanų būrys nuostolingai ataka1 
vo audinyčią, kuri gamina na­
ciams reikmenis.

Gal Reikalaus 
Kongreso Skelbti 
Karą Rumunijai

WASHINGTONAS, gcg. 13— 
Pasekmėj rumunų kariuome­
nės dalyvavimo sykiu su vo­
kiečiais Krymo mūšiuose, prez. 
Roosevcltas veikiausia įteiks 
kongresui rekomendaciją pa­
skelbti karą Komunijai.

Rumunija, Vengrija ir Bulga­
rija jau keli mėnesiai paskel­
busios karą Jungtinėm Valsti­
jom.

Vokiečių Karo Laivyno

Pas Vokiečius Nėra
Pernykščio Pajėgu­
mo, Sako Sovietai

Per Penkias Dienas Priešas Nepadarė 
Jokio Apčiuopiamo Progreso

MASKVA, geg. 13.—Į Krymo 
fronto mūšį, Kere pusiasalyje, 
Sovietai sviedė Kaukazo pulkus, 
kurie panašiam mūšiui tenai bu­
vo telkiami. Apart infanterijos, 
vokiečius kontratakuoja tankais 
ir skadronais lėktuvų, o taipgi 
ir Juodosios jūros karo laivynu.

Trumpi Pranešimai

Sugryžę Diplomatai 
Teigia, Italija Esanti 
Desperacijoj

LISABONAS, gcg. 13.—Čia a|J 
vykę iš Romos amerikiečiai di-1 
plonintai tvirtina, kad Italijoj 
nadėtis desperatinga. Vis dėlto, 
jie sako, iki šiol dar nebuvo 
orieškarinių riaušių, net esą ne­
buvę nė žymesnių manifestaci- 
ių išreikšti nepasitenkinimą 
Mussoliniu ar jojo vyriausybe. 
Nemažai italų dar gyvena vilti­
mi, kad karas būsiąs laimėtas.

Su diplomatais Į, Lisaboną at­
važiavo amerikietė Diana Psaki 
■š Graikijos. Ji patvirtina pra­
nešimus, kad Graikijoje badas 
siaučia ir kad žmonės kasdien 
krinta gatvėse.

VENGRAI NUŽUDĖ 
80,000 JUGOSLAVŲ

MASKVA, geg. 13.—Vien lik 
Bachska provincijoj, kuri pa­
tekus į vengrų okupaciją, ven­
grai nužudė 80,000 slavų. Ge­
resnes žemes atėmė iš jugosla­
vų ir pavedė vengrų dvarinin­
kams.

ATAKAVO NACIŲ KONVOJŲ 
TIES NORVEGIJOS KRANTU

LONDONAS.—Anglijos bom- 
berių skadronas puolė nacių lai­
vų konvojų ties Norvegijos 
krantais. Dešimties tūkstančių 
tonų laivą uždegė, mažesnį tie­
kimo laivą sužalojo.

Štabas Atvyko j Pran­
cūzų Laivyno Bazę

MASKVA, geg. 13.—Tass skel­
bia pranešimą iš Stockholmo, 
kad į Touloną, pačią žymiausią 
Francūzijos laivyno bazę prie 
Viduržemio jūros, atvyko nacių 
laivyno štabas. Kitą dieną į ba­
zę atvyko ir adm. Jean Darlan, 
viršininkas neokupuotos Fran­
cūzijos karinių jėgų.

Tas pats Tasso pranešimas 
sako, Lavalio valdžia užmezgė 
ryšius su maršalo Gerd von 
Rundstedl buslyne Rouen mies­
te, okupuotoj Prancūzijoj. Ka­
riuomenės judėjimai okupuotoj 
Prancūzijoj labai padidėjo. .Pra­
nešimas nepasako ar tuose ju- 
dėmuose dalyvauja ir francūzų 
kariuomenė ar tik nacių.

Jungtinių Valstijų 
Vyriausybė Nesiskaitys 
Su Lavalio Valdžia

WASHINGTONAS, geg. 13.— 
Valstybės sekretorius Cordell 
Hull aiškiausia davė suprasti, 
kad Jungtinių Valstijų vyriausy­
bė nesiskaitys ..su,. Eęyuuizijos 
valdžia, vadovaujama Hitlerio 
pastumdėlio Lavalio.

Sekretorius liuli sakė, Marti­
nique ir kitų Karibcjų vandeny­
se esamų francūzų salų klausi­
mu Amerikos vyriausybė kalbė­
sis lik su tų salų administracija.

ASUNCION. — Vengrų minis- 
leris pranešė Paragvajaus vy­
riausybei, kad jo vyriausybe nu­
traukia diplomatinius santykius 
su Paragvajumi.

ŠEŠIOSE LĖKTUVŲ NELAI­
MĖSE ŽUVO 17 ASMENŲ

Septyniolika asmenų žuvo, 
jų tarpe 12 kareivių, kuomet ne­
laime ištiko septynis lėktuvus. 
Du lėktuvai vienas į kitą susi­
kūlė.

Gal But 53 Angliaka­
siai Bus Žuvę Ka­
syklos Ekspliozijoj

OSAGE, W. Va., gcg. 13.— 
Vienoj iš pačių didžiausių West 
Virginijos kasyklų įvyko nepa­
prastai stipri ekspliozija, kurios 
priežastimi buvo prasiskverbu­
sios dujos.

Ekspliozijos metu kasykloje 
buvo 123 darbininkai. 70 an­
gliakasiui spėjo pasitraukti nuo 
nelaimūs| o 53 veikiausia bus 
žuvę. Gelbėjimo būrys 14 la­
vonų jau išėmė. Deda pastan­
gas pasiekti likusius.

Sparčiai Didėja Sa-

WASHINGTONAS, geg. 13— 
Nacių subniarinas nuskandino 
antrą Suvienytą Tautų prekybi­
nį laivą St. Lawrence upėje.

STOCKHOLM AS, geg. 13— 
Vokiečių aukštoji karo vadovy­
bė prisipažysta, kad Krymo 
fronte naudoja dujas, bet tos 
dujos būk “nenuodingos,” o tik 
ardo kareivių nervus.

WASHINGTONAS; geg. 13— 
Prez. Roooeveltas pasirašė nau­
ją bilių, kuris nusako pastatyti 
dar 100 submarinų.

CHUNGKING, geg. 13. —Ja­
ponai atidarė naują frontą Bur- 
moj. Dabar iš fradcūzų Indo- 
Kinijos ir Thailando taikosi 
briautis į Burmos šiaurę.

WASHINGTONAS, geg. 13— 
Prez. Roosevcltas įspėjo Pacifi­
ko Karo Tarybą susivaldyti nuo 
palaidų kalbų, nes iš to didžiai 
naudojasi priešas.

LONDONAS, geg. 13.—Anglų 
šaltiniai mano, kad Kerčiaus 
pusiasalyje Raudonąją Armiją 
vokiečiai puola su dviem milio- 
nais geriausių savo kareivių ir 
dviem tūkstančiais lėktuvų.

KAIRO, geg. 13. — Libijos 
fronte anglų karo jėgos nukir­
to ir sunaikino 13 fašistų lėktu­
vų.

BERNE. — Prancūzai patri­
otai susprogdino dar du viešbu­
čiu Paryžiuj, kuriuose buvo ap­
gyvendinti naciai karininkai ir 
civiliai valdininkai. ,

MASKVA, gcg. 13.— Kerčiaus 
pusiasalyje mūšiai sparčiai vys­
tosi, bet Sovietų komunikatai 
tvirtina, kad vokiečiai nieko ne­
laimėję, nežiūrint, kad jų ataka 
stipriausia už visas šiemet iš­
mėgintas atakas.

Mūšiai Kerčiaus pusiasalyje 
nepaprastai atkaklūs, liet per 
pastarąsias dvi dieni jokių svar­
bių atmainų karinėse pozicijose 
neįvyko.

Visiškai esą aišku, kad vo­
kiečių pajėgumas toli jau ne 
tas, kokį jie turėdavo prade­
dant panašius puolimus 1910 ir 
1911 melais šiuo pačiu sezonu, 
šiuo sykiu pas juos nematyt nė 
pajėgumo, nė spartos.

(Vienu tarpu Berlynas vakar 
buvo paskelbęs, kad Raudonąją 
Armiją Kryme sunaikinęs ir sa­
kė, mūšis pasibaigęs. Vėliau 
betgi pasirodė, kad Berlynas- lik 
giriasi).

Sovietų karo žinovai aiškina, 
kad Kerčiaus mūšio išvada gal 
lik už poros dienų paaiškės. Da­
bar kautynės eina jau penkta 
diena. Gen. D? T. Kozlovo Rau­
donosios Armijos dalinius sų 
vokiečiais sykiu puola ir rumii; 
nų pulkai. Įsiveržėliams svar­
bu sunaikinti Raudonosios Ar­
mijos pozicijas Kerčiaus. pusia­
salyje. Kitaip jiems neįmano­
ma persikelti į Kaukazą arba 
pradėti kokią nors ataką Rosto­
vo link.

Sovietų aviacija ypatingu at­
kaklumu naikina vokiečių lėk­
tuvų aikštes ir lėktuvus. Sek­
madienį ir pirmadienį Kerčiaus 
pusiasalyje nukirto 102 priešo 
lėktuvu ir 34 sudaužė aikštėse.

SUĖMĖ NETIKRŲ KARO 
ŠTAMPŲ DIRBĖJUS

NEW YORKAS.—Saugumo 
organai sučiupo šešis asmenis, 
kurie, pasipelnijimo tikslais, 
spausdino netikras karo štam­
pas. Niekadėjus suimti padėjo 
požeminių urvų asmenys, ku­
rie patys retai praleidžia kad ir 
nepadorią progą pasipelnyti.

CITRINE SIŪLYS SUDARYT BENDRA botažas Rumunijos 
Aliejaus Laukuose

Tie surado tų paukščių ir lie­
tuvių tarpe.

Sekmadienį, gegužes 17, bus 
Amerikos diena — “I Am an 
American.” Tą dieną ypatingai 
reiklų susikoncentruoti prieš 
Amerikos priešus ašies propa­
gandistus.

Naikinimas hitlerinės propa­
gandos yra* svarbus namų fron­
te darbas. A.

TALKININKU DARBO PLANĄ
mileto prisidėtų ir Amerikos 
darbo unijos.

Sir Citrine atvažiavo j Ame­
riką praeitą sekmadienį. Jo ke­
lionės tikslas asmeniškai pasi­
tarti su Amerikos darbo unijų 
vadais minėto plano klausimu.

Dar tik kelios dienos prieš tai 
Pennsylvanijos ADF ir, CIO su­
važiavimai vienbalsiai priėmė 
rezoliucijas už glaudų Anglijos, 
Amerikos ir Sovietų darbo uni­
jų bendradarbiavimą.

WASHINGTONAS, geg. 13.— 
Anglijos Darbo Unijų Kongreso 
generalis sekretorius Sir Waller 
Citrine pasiūlys Amerikos Dar­
bo Federacijos ekzekiutyviam 
komitetui sumanymą sudaryti 
atitinkamą bendradarbiavimo 
tarpe Anglijos, Jungtinių Vals­
tijų ir Sovietų Sąjungos darbo 
unijų organą.

Tarpe Anglijos ir Sovietų dar­
bo unijų bendradarbiavimo ko­
mitetas jau veikia. Citrine dė­
siąs pastangas, kad prie to ko-

Istanbul, geg. 13. — Praneši­
mai iš Rumunijos neabejotinai 
rodo, kad žmonių neapykanta 
naciams nuolat didėja ir didėja 
sabotažo veiksmai. Pastaruoju 
laiku nacių ir rumunų slapios 
policijos suėmė eilę inžinierių, 
technikų ir darbininkų. Suim­
tuosius kaltina sabotažu.

Sabotažas pasireiškia ir kito­
kių industrijų fabrikuose. Bu- 
chareste aną dieną nacių teis­
mas nuteisė mirtin tris rumu­
nus. Nužudytuosius kaltino agi­
tacija prieš nacius ir sabotažu. 
Tryliką asmenų nuteisė nuo’ 15 
iki 25 metų sėdėti.

BUFFALO UN1JISTAI REIKALAUJA 
ATIDARYTI ANTRĄ FRONTĄ

BUFFALO, N. Y., geg. 13—
Žymus CIO unijų veikėjas Buf- 
faloj iškėlė reikalavimą atida­
ryti antrąjį frontą Europoj. Vei­
kėjas pastebėjo, kad visi karo 
žinovai jau tvirtina, jog antra­
sis frontas dabar galimas.

Minėto veikėjo sumanymą 
parėmė Industrinių Unijų Tary- 
ba ir unijų savaitraštis. Ypatin­
gai stiprų editorialą laikraštis 
paskelbė Pirmosios Gegužės 
proga.

Vienoj vietoj pasakyta: “Ne­
duokim Hitleriui atsikvėpti ir 
ncpralciskimc puikios progos jį 
dar šiemet sumušti.”

Kitoj vietoj vėl pasakyta:
“Prisiminkime gen. MacAr­

thur žodžius, kai jisai sakė, kad 
žmonijos viltys visiškai priklau­
so nuo vėliavų drąsiosios So­
vietų kariuomenės.”

Buffalo unijistai ir jų spauda 
sako, talkininkų padėtis gali 
virst bevillinga, jeigu Hitlerio 
jėgos prasilaužtų per Raudono­
sios Armijos eiles ir įsiskverbtų 
į Kaukazą, Iraną ir Iraką.

Darbdaviai ir darbininkai pen­
kių urminių įmonių pasiuntė 
bendrą peticiją prez. Roosevel- 
tui, kuria prašo nevilkinant ati­
dalyti antrąjį frontą Europoj.

1
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Svarbi Misija
Šiomis dienomis Amerikon atvyko Wal­

ter Citrine, vienas iš žymiausių vadų An­
glijos darbo unijų. Washingtone jis daly­
vavo Amerikos Darbo Federacijos Pild. 
Tarybos suvažiavime ir patiekė planus, 
kaip sudaryti glaudžiausio bendradarbia­
vimo santykius tarpe Anglijos-Amerikos- 
Sovietų Sąjungos darbo unijų.

Mes neabejojame, kad Darbo Federa­
cijos vadovybė užgirs jo planus.

Walter Citrine tarsis ir su CIO vadovy­
be ir, veikiausia, su gelžkelininkų brolija. 
Tuomet bus nustatyta pamatiniai dėsniai, 
kokioj formoj pasireikš visų trijų šalių 
darbo unijų bendradarbiavimas. Angli­
jos ir Sovietų Sąjungos darbo unijos,kaip 
jau žinoma, visame kame kooperuoja. Jos 
yra sudariusios bendro veikimo komitetą, 
kuris funkcionuoja jau nuo pabaigos per­
eitų metų.

Nesenai įvykusios konvencijos Pennsyl- 
vanijos Darbo Federacijos ir CIO viebal- 
siai pasisakė už vieningą veikimą su An­
glijos ir SSSR unijomis. Tų konvenve- 
cijų delegatai pilniausiai suprato, kaip 
svarbi yra tarptautinė darbo koordinaci­
ja 'ir vienybė.

Walter Citrine’o misija labai svarbi. 
Mes tikimės, kad ji bus visiškai pasek­
minga.

Kas būtinai ir .neviįkinant reikėtų pa­
daryti, tai tuojaus pasiųsti Amerikos uni- 
jistų delegaciją į Sovietų Sąjungą. Nėra 
abejonės, kad Sovietų šalies unijistai mie­
lu noru atsiųstų savo atstovybę Ameri­
kon. e

Apsikeitimas delegacijomis duotų labąi 
daug naudos kaip praktikiniu, taip ir idė­
jiniu atžvilgiu.

Propaganda iš Lisabono
“Laisvėje” skaitome:
“Gegužės 7 dieną iš Rio de Janeiro, 

Brazilijos, Associated Press pranešė, kad 
ten suėmė tūkstančius laiškų iš Vokie­
tijos, Italijos ir hitlerininkų pavergtų 
kraštų. Laiškai buvo siunčiami iš nacių 
propagandos ir šnipų centro Lisabono, 
Portugalijos. Jie jau užantrašuoti į 
Jungtines valstijas, bet dar be pašto 
ženklų. Ant jų Hitlerio agentai būtų 
uždėję Brazilijos pašto ženklelius ir bū­
tų atrodę, kad laiškai eina ne iš Vokie­
tijos, Italijos, Lietuvos, bet iš Brazilijos.

“Aišku, kad tarpe tų laiškų yra nema­
žai laiškų lietuviams pro-naciams, gyve­
nantiems Jungtinėse Valstijose, kurie čia 
drumsčia lietuvių vienybę, kurie spaus­
dina nacių propagandą, gautą per Lisa­
boną. Tais keliais lietuviai pro-naciai ga­
vo ir tuos “12,000 vardų”, kuriuos jie 
spausdina savo gazietose.”

Lietuviški reakciniai šalaputros gau­
siai informuojami iš to pąties Lisabono. 
Ostlandp propaganda gausinga sriove te­
ka į tokius laikraščius kaip “Naujienos” 
ir kitus. Ancevičijada užsimovė lisabo- 
nišką kaukę.

“Blogas Oras”
Susivienijusių Tautų laivyno laimėji­

mas Koralų Jūroje taip įskaudino japo­
nus, kad jie, sekdami Hitlerio taktiką, 
pradeda skustis blogu oru. Bet jei oras 
buvo blogas japonams, kodėl jis nebuvo 
blogas Amerikos ir Anglijos laivynui?

Iš Šanchajaus praneša, kaip ten japo­
nų laivyno atstovai aiškinasi dėl mūšių 
Koralų Jūroje. Girdi, Japonijos laivynas 
būtų atsiekęs pergalės, jei ne blogas oras, 
kuris sugadino japonų planus.

Ašies gengsteriai, paprastai, kaltina 
gamtą, kuomet jiems nesiseka. Bet to­
kiam aiškinimuisi gali patikėti tik labai 
dideli žiopliai.

Kalbant apie japonų pralaimėjimą Ko­
ralų Jūroje, nereikia, betgi, daryti tą iš­
vadą, kad pavojus Australijai jau pra­
slinko. Japonų laivynas nemenkai nu­
kentėjo, bet jis toli gražu dar nėra su­
naikintas. Vėliausiomis žiniomis iš Aus­
tralijos, japonų bazės į šiauriaryčius nuo 
Australijos gavo naujų sustiprinimų. 
Australijai, o ypač jos Queenslando pa­
kraščiui gręsia rimtas pavojus. Tą gerai 
žino generolas MacArthur ir visi austra- 
liečiai. Mūsų vadovybė nedaro jo­
kių iliuzijų kas dėl japonų išgalių. Priešas 
dar labai stiprūs.

Susivienijusios Tautos, diena iš dienos, 
stiprina savo jūrinę ir orinę galybę, stip­
rina savo sausžemio pajėgas.

Australijos karo ministeris F. Forde 
pareiškė: Amerika ir Australija sudarys 
tokią pajėgą Pacifike, kuriai lygios ne­
bus!

Tam Pačiam Vežime
Francūzijos patriotai dinamituoja Pa­

ryžiaus viešbučius, kuriuose gyvena na­
cių načalstva, sprogdina restoranus, 
kuriuose ta načalstva susirenka paėsti. 
Francūzijos patriotai vis labiau išsimoks­
lina organizuoti sabotažą. '

Tuo tarpu Francūzijos pardavikai, l^a- 
valiai, Darlanai ir Petainai vis labiau vie­
nijasi su Hitleriu naciškam bruderšafte.

Kaip praneša Tass, Vokietijos genera- 
lio štabo atstovai atvyko į Boulon, kur su­
koncentruotas Francūzijos laivynas. Ten 
jų jau laukė Darlanas. Kaip vakar Goer- 
ingas konferavo su Petainu. Viskas pa­
ruošta, kad Vichy valdžia aktyviai, petys 
petin stotų su Ašies gengsteriais.

Gerai, kad tą situaciją supranta Wash- 
ingtono valdžia. Cordell Hull pareiškė, 
kad su Lavaliais nebus skaitomasi. Jung­
tinės, Valstijos veda tiesiogines, -derybas 
su Martinique gubernatorium, visiškai’ig- 
noruodama Vichy.

Vichy valdžia neturi nei šešėlio nepri­
klausomybės. Petainai, Darlanai ir Lava- 
liai sėdi su Hitleriu tam pačiam vežime. 
Galas Hitleriui, bus galas ir jiems.

Prancūzų tauta, išsikovujusi sau laisvę 
su Susivienijusių Tautų pagelba, duos tin­
kamą zaplotą tautos išgamoms.

Lewis’o Šuntakiai
J. L. Lewis tebeveda gorilos karą prieš 

prezidentą Rooseveltą. Jis knisasi, kad 
parauti CIO pagrindus. Jis rengiasi iš­
ėsti iš atsakomingų vietų angliakasių uni­
joj Philip Murray ir jo šalininkus.

“United Mine Workers Journal”, ofi- 
cialis unijos organas, yra lyg ir perso­
nalis Lewis’o organas.

Jame nerasite nuoširdžios agitacijos už 
stiprinimą industrinio fronto. Jame nera­
site anti-fašistinių obalsių ir straipsnių.

“United Mine Workers Journal” (Nr. 
iš 1 d. gegužės) begėdiškai užsipuola ant 
valdžios, kad ji išleidžia perdaug pinigų 
ginklų gamybai. Tai ką, ar Amerika ne­
privalo ginkluotis akyvaizdoje mirtino 
pavojaus?

Tas pats Lewis’o organas atakuoja kai­
nų administratorių Hendersoną tokiuo 
jau atkaklumu, kaip tą daro “Tribune”, 
Coughlinas ir visa ta reakcinė kompani­
ja. Kas priešinasi kainų kontrolei, tas 
skaudžiausiai pažeidžia darbininkų rei­
kalus.

Lewis’o organas priešinasi algų stabi­
lizacijai, pasiremiant principu liuoso su­
sitarimo. Bet jei to nebus, tai bus algų už­
šaldymas, o algų užšaldymą brukte bru­
ka visokios mosties reakcininkai, pro-fa- 
šistai.

J. L. Lewis paėmė divorsą su Amerikos 
darbininkija. Jis eina tuo pačiu keliu, ko- 
kiuo eina apyseriai, Hooveriai, Wheele- 
riai, Dies’ai. Jis vienval vaduojasi keršto 
sumetimais.

Daugely vietų jo vadovaujamos unijos 
nariai pasisakė prieš Lewis’o politiką, 
prieš jo keliamus kačių koncertus, prieš 
jo inkvizitoriškus “tyrinėjimus.”

Prieš Lewis’o demagogišką politiką rei­
kia vesti griežta kova.

WASHINGTONE "AS ESU AMERIKIETIS” DIENA

WASHINGTON, D. C.— 
Ar kunigas’ Coughlinas bus 
teisiamas už nacinę propa­
gandą? Sakoma, tūli katali­
kų dvasiškiai bando įtikinti 
Justice Department^ “pa- 

I likti Coughliną ramybėje”. 
Pačiame departmente esa­
ma taip manančių, bet vy­
resnieji sako, perduosiu 
grandžiūrei Coughlino laik­
raščio propagandą, kuri la­
bai panaši į Goebbelso pro­
pagandą.

Kunigas Coughlinas tad 
gali susilaukti “nesmagu­
mo” nežiūrint jo užtarėjų 
pastangų.

galingus, patriotingus ir iš­
tvermingus žmones.

J. L. Lewis susi kvietė 
UMWA Nusistatymo Komi­
tetą, sakoma, spręsti anglia­
kasių unijos atsinešimą link 
CIO. Unija dabar yra viena 
svarbiųjų CIO narių, bet 
Lewis nori ją nustatyti prieš 
CIO vadovybę.

Kai kuriose vietose ir 
UMWA vadovybė ir nariai 
pasisakė prieš Lewis. Var­
giai jam pavyks pravesti 
savo politiką ir. UMWA. O 
kas liečia CIO a b e 1 n a i, 
Lewis jau neturi įtekmės.

Federalis Investigacijos 
Biuras pakratė kitą juodąjį 
paukštį—Anastazą Vonsiac- 
kį, caristą, rusą fašistą, ku­
ris netik leido fašistinį laik­
raštį, ir ginklus ruošęs ‘!nu- 
vertimui Sovietų valdžios”.

Jo darbai iškelta aikštėn 
jau pora metų atgal. Šio­
mis dienomis jo dvare pa­
daryta krata. Valdžia ma­
tomai nori patirti, kaip jis 
Connecticut valstijoj būda­
mas bandys nuversti Sovie­
tų valdžią.

Organizavimas prieš So­
vietų Sąjungą dabar yra ir 
žygis prieš Ameriką. Taip­
gi ir melai, propaganda 
prieš SSSR dabar yra ken­
kimas Amerikai.

Po rusų fašistų ar neateis 
eilė lietuvių fašistų, kurie 
pikčiau biauroja Sovietų Są­
jungą ir už Vonsiackį, ir 
naudoja Hitlerio propagan-* 
dą.

Vonsiackis, beje, ženotas 
C h i c a g o s milionieriaus 
Ream dukterį.

Inlatid Steel korporacija 
spiriasi nuo unijos. Privers­
ta su unija "skaitytis pir- 
miaus, dabar ji nenori pri­
pažinti unijos. Jei War Lab­
or Board nuspręsiąs, kad 
uniją turi pripažinti, kor­
poracija eisianti į teismą.

Tos korporacijos bosai 
matomai nori pasinaudoti 
karo padėtimi savo pelnų 
didinimui ir laužymui uni­
jos. Jie parodo savo patrio­
tizmą.

Vargiai jie peš ką nors, 
kuomet unijos atsisako 
streiko karo metu, imi jos 
neleis savo teises mindžioti.

Tūlas gryžęs iš Londono 
žmogus sako, jog Anglijos 
žmonės balsuotų už socializ­
mą, jei būtų jiems pastaty­
ta klausimas: už socializmą 
ar už kapitalizmą?

Anglai esą labai sužavėti 
Sovietų žmonių ištverme ir 
pajėgumu atsikirsti prieš 
Vokietijos armiją. Jie ma­
no, kad Sovietinė sistema 
turi bendro su tuo.

Net ir lordas Beaverbrook 
pripažino, kad prie Sovieti­
nės sistemos rusai išaugo į

Generalis prokuroras įsa­
kęs Cuneo spaustuvei, Chi- 
cagoj, įteikti visus “Social 
Justice” rekordus. Mat tas 
kun. Coughlino laikraštis 
buvo tenai spausdinamas. 
Iš tų rekordų, jei visus tu­
rės, veikiausia bus galima 
patirti kas mokėjo nedatek- 
lius to laikraščio. Taipgi su 
kuo Coughlinas ryšius tu­
rėjo.

Amerikos fašistai turi ko­
kius nors šaltinius. Pavyz­
džiui, W. D. Pelley laikraštį 
“Gllilean” sulaikius, jis tuo­
jau įsisteigė spaustuvę 
Noblesville, Indiana, o ofisą 
Indianapolyje ir ėmė leisti 
fašistinius leidinius.

Pelley yra po $15,000 kau­
cija. Jis kaltinamas už pini­
ginę apgaulę. Iš to aišku, 
kad jis pats pinigų neturi.

žurnalistas.

trys amerikiečiai lakūnai, kurie liuosnoriai tar­
nauja Anglijos karinėje aviacijoje. Skaitant iš 
kairės jie yra: W. F. Randolph, iš Memphis; Al 
Lukas, chicagietis; ir Harry Haskell, iš Bostono. 
Boųibarduojant Vokietijos karines bazes aną die­
ną jų bomberis pavojingai apšaudytas, bet lakū­

nai vistiek laimingai pasiekė namus.

Sekmadienis, Gegužės 17 d. 
Yra “Aš Esu Amerikietis 

Diena.”

Ši diena liečia mus visus, 
senus lygiai kaip ir naujus 
piliečius, žodžiai negali iš­
reikšti ką kiekvienas’ iš mūs 
mano apie Ameriką. Tas, dėl 
kurio mes didžiuojamės ir 
prieš kurį nusižeminame, 
yra pergilus žodžiams. Ka­
da Profesorius Albert Ein­
stein, garsus pasaulinis 
mokslininkas, tapo Ameri­
kos pilietis pereitą metą, jis 
sakė: “Amerikoje gyvenimo 
svarbiausias dalykas yra 
galimas, išsivystymas indi­
vidualybės ir jo kūrybų jė­
gų. “Čįpnai, jis sakė, “žmo­
nėms nereikėjo patirti bū­
tino nusižeminimo neginči­
jamo paklusnumo. Čionai 
žmonijos kilnumas išsivys­
tė iki tokio laipsnjo, kad jie 
negalėtų gyventi po sistema, 
pagal kurios asmuo yra tik 
vergas valstijos, neturėda­
mas balso savo valdžioje ir 
negalėdamas tvarkyti savo 
gyvenimą.” .Kitas imigran­
tas kitaip pareiškė jo jaus­
mus kada jis gavo savo pir­
mas popieras: “Amerikoje 
žmonių siekimai padaro pa­
grindą gyvenimo, čionai 
laisvė yra priimtas dalykas 
maždaug kaip oras, kurį 
mes kvėpuojame. Tas žodis, 
kuris taip tuščiai skambėjo 
užsienyje, čionai pilnas 
reikšmės, ir jis liečia kiek­
vieną. gyventoją, tikrai yra 
žmogaus brangiausias tur­
tas. Ir kiekvienas iš mūsų 
savo savotišku būdu, paro­
dys ką Amerika jam reiškia. 
Juk-Amerika nėra tauta pa­
gal tradicinės reikšmės, bet 
sąjunga žmonių, visų tautų, 
kurie atvyko čia.

Ne dėlto, kad ji buvo nau­
ja ir didelė ir turtinga, bet 
todėl, kad žodis pasiplėtė 
aplink pasaulį, kad čionai 
žmonės turi lygių progų pa­
gerinti gyvenimo sąlygas, 
laisvi žmonės Naujame Pa­
saulyje.

Mes- minėsime- šią dieną, 
kaip mūsų prezidentas pra­
šė, su ceremonijoms, kurios 
primins seniems piliečiams 
ir įrodys naujiems laisvų 
žmonių atsakomybes ir pro­
gas. Mes sau priminsime, 
kad demokratija ir laisvė 
priklauso, nuo kiekvieno. Ir 
mes galime dar ką daryti: 
“Aš Esu Amerikietis Dieną” 
duoda visiems amerikie­
čiams progos gyvai pareikš­
ti ką Amerika jiems reiškia. 
Kokiu geresniu būdu galima 
parodyti savo, dėkingumą 
negu pirkdami Jungt. Vals­
tijų Karo Taupymo Bonus?

Jie parduodami užtikrinti 
laisves, kurios šiandien yra 
mūsų. Kiekvienas centas, 
kurį įdedame į. bonus,, pade-, 
da mūsų sūnums apginti 
Ameriką kovos laukuose vi­
same pasaulyje. Kiekvienas- 
bonas, kurį mes perkame, 
tik užtikrina mūsų pasitikė­
jimą į tą gyvenimo formą, 
kurią mes dabar vadiname 
savo.

Ta visa gyvenimo forma 
dabar yra atakuojama. Mū­
sų Amerika neprašo mūsų 
sutaupų, mūsų turtų, mūsų 
būtinų reikmenų. Tik prašo, 
kad mes įdėtume kas savai­

tę, kas mėnesį dalelę mūsų 
pajamų į Karo Bonus. Pirk­
dami Karo Bonus mes padi­
diname, aktualiai, vertę do­
lerių, kuriuos mes šiandien 
uždirbame. Visi kviečiami 
taupyti 10% pajamų šiuo 
būdu. F. L. I. S.

“U PASĖJAI, TĄ 
IR PIAUST

I. ERENBURGAS.

Šveicarijos laikraštis Jour­
nal de Geneve skelbia prane­
šimą iš Berlyno. Tame pra­
nešime (perleistam nacių 
cenzūros) sakoma, kad na­
ciai pasižada nebombarduo­
ti Anglijos, jei anglai ne­
bombarduos Vokietijos.

Kada naciai bombarduo- 
duodavo Londoną, tas buvo 
labai populiaru Vokietijoje. 
Tuo laiku Vokietijos smu­
klėse prie alaus stiklo buvo 
juokiamasi iš “vargšų an­
glų,” o jaunos padavėjos 
apie bombas kalbėjo.lyg apie 
žaislus. Dabar padėtis pasi­
keitė. Vokiečiai negali ra­
miai gerti alaus smuklėse. 
Jie dažnai turi bėgti į rū­
sius, kad apsisaugoti nuo 
bombų, kurias nesigailėda­
mi sėja anglų lakūnai.

Veltui Hitleris bando an­
glams atsilyginti. Didelėm 
pastangom naciam pasiseka 
bombarduoti neapsaugotus 
mažesnius miestus kaip 
York, Bath, Exter. Tuo tar­
pu britai sugriovė lėktuvų 
fabrikus Rostoeke ir Augs­
burge, uostus Lubecke ir 
Hamburge. Bombardavimas 
vokiečiams dabar jau ne 
toks malonus dalykas...

Jie dabar nori nutraukti 
orinį karą, jį sustabdyti. Jie 
murma, kad gana bombar­
duoti vienas kitą—dabar, 
kada jie ore yra silpnesni. 
Mes gal dar girdėsime ge­
nerolą Guderian’ą sakant, 
kad reikia sustabdyt ir tan­
kų karą. Mes dar sulauksi­
me, kada SS smogikai šauks, 
kad reikia karą visai su­
stabdyti ...

Bombos turi gerą įtaką 
vokiečiams, oro bombarda­
vimai pajudina jų smegenis. 
Nebūtų prošalį vokiečiams 
atsiminti seną pasakymą: 
Ką pasėjai, tą ir piausi.

Prancūzai Patriotai 
Išsprogdino Keturis 
Nacių Trobesius

Vichy, geg. 12.—Drąsūs fran- 
cūzai patriotai išsprogdino ke­
turis viešbučius, rekvizuotus 
okupantų oficialų reikalams. 
Norėdami sugauti drąsuolius, 
naciai skubiai izoliavo išsprog­
dintų namų apylinkes, jų tarpe 
Ir patį Paryžiaus centrą.

Diena prieš tai patriotai iš­
sprogdino Paryžiaus radijo sto­
tį ir nuvertė nuo bėgių kariuo­
menės traukinį. Žalos pridarė ir 
kilom dviem stotim—Mondial 
ir Coioiriafe

Ims daug mėnesių iki naciai 
a įsteigsią 'minė tas radijo stotis.

PENKI ANGJAKASIAI UŽMUŠ­
TĄ, IR DU SUŽEISTA 

daugelį oficialų ir žemesnių as­
menų. Bus dar didesnis sukrė­
timas, kai apie įspėjimą patirs
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Močiutė Bloor 
Kalbės Peoria, III., 
Mitinge

Peoria, Ill.—čia senai lau­
kiama žymi mainierių vei­
kėja, Močiutė Bloor priža­
dėjo atvažiuoti pakalbėti. Ji 
labai myli mainierius, nes di­
delę dalį savo labai veiklaus 
gyvenimo praleido mainie­
rių tarpe, padedant jiems 
organizuotis į uniją ir ko­
voti už žmoniškesnes gyve­
nimo sąlygas.

Ji čia lankysis birželio 12 
d. Prakalbos įvyks vakare. 
Gaila, kad dar negaliu pa­
skelbti vietos,. Tą padarysiu 
vėliau.

Apart Močiutės Bloor, bus 
lietuvis kalbėtojas F. Abe­
kas. Veikiausia bus ir dau­
giau kalbėtojų.

Svarbiausia prakalbų te­
ma, tai darbininkų vienybė 
ir karo laimėjimas prieš 
ašies jėgas.
Peru, III., Mainose Užmušė 

Lietuvį.
Kiek laiko atgal įvyko 

skaudi nelaimė Peru, III., an­
glių kasykloj užmušė Juozą 
Janušą. Nelaimingasis ėjo 
prie užtaisytos skylės, kuri 
buvo neiššauta. Matyti kas 
tai buvo negero su padegi­
mo knatu. Jis manė, kad sau­
gu, knatas bus užgesęs. Bet 
buvo kaip tik priešingai, kai 
jis prisiartino prie skylės, 
tai tuoj ir iššovė. Juozą Ja­
nušą užmušė vietoj. Paliko 
velionis nuliūdime žmoną ir 
du vaikus. Janusai gyvena 
Spring Valley, Ill.

Ragina Dirbti Farmų 
Darbus.

Peoria, Ill., yra agrikul- 
tūrinio ūkio apielinkė. Rei­
kalingi darbininkai lauko 
darbams. Vietinė spauda ir 
valdžios rateliai, kurie inte­
resuojasi žemdirbyste, ragi­
na žmones eiti dirbti žemės 
darbų, nes jaučiama stoka 
tokių darbininkų.

Apie veikimą- organizaci­
jose daug nėra ką pasakyti. 
Čia lietuvių nedaug, tačiau 
mes po biskį darbuojamės. 
Literatūros Draugijos kuo­
pa šiemet gerai pasižymėjo. 
Ji ne tik pradėjo daugiau 
veikti, bet gavo keletą nau­
jų narių. Manau, kad mūsų 
kuopa prisidės prie surengi­
mo aukščiau minėtų, karo 
laimėjimui, prakalbų.

Buvęs Mainieris.

Sudegino Tris 
Darbininkus

Farmeriai Gavo 
Paskolos Ant Javu

Washington, D. C.—Illi- 
nojaus farmeriams pernai 
išduota paskolomis ant ja­
vų (javai užstatoma už pa­
skolą) daugiau kaip $33,- | 
500,000, kaip skelbia Agri­
kultūros Departmentas.

Šiemet gegužės 2 Illino- 
jaus farmeriai pažadėjo 27,- 
988,073 bušelius komų už 20 
milionų dolerių paskolos. |

Taipgi gauta paskolos ant 
kviečių.

Visoj šaly ant kviečių far­
meriai paėmė paskolos 
$359,052,809.

Dalinasi Jugoslavi­
jos Geležinkelių 
Inventoriumi

BERNE. — Belgrade eina da­
linimas Jugoslavijos geležinke­
lių inventoriaus. Turto pasida­
linimui suvažiavę Vokietijos, 
Italijos, Bulgarijos, Vengrijos 
ir kroatų fašistų atstovai. Na­
ciai sau ims lokomotyvus, o va­
gonus ir kitas smulkmenas pa­
lieka bičiuliams—italams, veng­
rams ir bulgarams.

Sofijos pranešimai kalba 
apie paaštrėjusią maisto situa­
ciją Bulgarijoj. Mažamečiams 
paskyrė penktadalį svaro svies­
to i savaitę. Suaugusieji sviesto 
visai negaus, o kitokių riebalų 
tegaus tik du penktadaliu sva­
ro j mėnesį.

Čiliečiai Sveikino 
Sovietų Jūreivius

Valparaiso, Chile. — čia 1 
atplaukė Sovietų ledlaužis 
laivas “Mikojan.” Laivo įgu-' 
la išsėdus numaršavo į Čilės 
herojaus Artūro Pratt pa-i 
minklą, prie kurio jie padėjo 
gėlių vainiką.

Susirinkusi minia žmonių 
entuziastingai sveikino rusų 
jūreivius ir kapelija grojo 
Čilės himną ir Internacio­
nalą.

Vėliaus Ispanijos respu- 
blikiečiai vaišino Sovietų jū­
reivius.

Linksma
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS

Įvairaus Turinio Knygų Beveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
Imantiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške. »

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­

ba, 200 puslapių, kaina............. 35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina..................... 10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina   ..............................................10c

TEISYBĖ APIE LIETUVĄ, parašė 
L. Pruseika, pusi. 32, kaina..........5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi. , 
128, kaina.........................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina....... 5c

KO NORI KUNIGAS COUGHLIN AS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 5c 

VIENYKIMĖS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina ................................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi.,.

kaina ..................»..............................
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­

KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina....................................u....
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS, 

32 pusi..............................................

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina.................$1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c 

RAISTAS, parašė Upton Sinclair,
360 pusi., kaina................................ $1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432 
pusi., kaina ......  $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina....... ........................... $2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina.............................-2.00

PASAKOS
MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina.......75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

3c

Pittsburgh, Pa.—Jones & 
Laughlin Steel Corp. įmonėj 
įvyko nelaimė. Pasiliejus 
sutirpusiai geležiai 3 darbi­
ninkai sudeginta ir 23 su­
žeista.

Užmuštieji yra Mike 
Olasko (gal Aleksas?), Mar­
tin Sloop ir Walter Wilmott.

RAGINA APRŪPINTI 
CIVILIUS ANTI-DUJI- 
NfiMIS MASKOMIS

Washingtonas. — Kai kurie 
kongresmanai rimtai kelia klau­
simą aprūpinti anti-dujinėmis 
maskomis Amerikos civilius gy­
ventojus. Jų manymu, fašistai 
kartais gali netikėtai paleisti 
nuodingų dujų į šią šalį.

Mrs. W. Buchanan, 12 metų 
nuotaka. Jos “jaunasis” vy­
ras nesenai persirito 52-ruo- 
sius metus amžiaus. Vedy­
bos įvyko Tazewill, Tenn.

KITOS ĮVAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,parašė
Leonidas Andrejev, 56 pusi., kai­

na .................................................
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas, 

kaina ............................................... 10c
KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.

Durys, 48 pusi., kaina.................. 20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė'

Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. B. Iksas, 80 pusi., kaina............. 25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 

kaina .......... .................................... ..10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina ................... ............................. 10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina ... ...................................  15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių, 

parašė Z. Aleksa, 64 pusi., kaina....20c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė 

žemaitė, 48 pusi., kaina...............10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina ....    35c

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ....,..........................................  75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina.....................50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ......................................  50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina  ................................50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina...............................75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina..................  $1.00

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina..............$1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina...........15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė DrJ.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina ................;.... .'...„...$1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikicnė, 144 pusi., kaina..............40c

TOLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina..............50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi.
kaina ..............   $3.00

POEZIJA
NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­

NOS, 124 pusi., kaina........................ 50c
ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras,

300 pusi., kaina.....................*........ $1.50
PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.

Žalionis, 100 pusi., kaina............... 50c
MAČIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 

kaina ......   50c
SVAJUS, tragedija poema, parašė

J. Viskoška, 130 pusi., kaina...........50c
DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,

32 pusi., kaina.................................... 15c
JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.....
kaina ................................................... 50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina................... 50c

MOKSLO IR TEORĖTI
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul. 
kaina ........................................... -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ......................   $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina...........$1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina.............................................. $1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusk, kaina......... ;..................$2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina............... $1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IšSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. Ko- 
vietis, 232 pusi., kaina...................50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ 
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina............... .'...1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J.
Stalinas, 34 pusi., kaina.....................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ..............................    10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE 
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M. 
Undžienė, 32 pusi., kaina ........... 5c

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. Iljin, 
372 pusi., kaina.............................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza­

ra, 282 pusi., kaina.............................75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO 

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina.....................$1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina............... 50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina...............................  25c

MOKSLIŠKOS KNYGOS
ŽINYNAS, 392 pusi., kaina...............$2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė Šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusi., 
kaina ............................................... $3.25

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina ........................... $1.00

Iš ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ,
M. Biržiška, kaina ......................... 75c

NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina ............................................... 10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina................... 35c

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina... ............................. 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina...50c

PLOK ŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................. ..75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina...................  75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaifta..................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina .............. :.........................  35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusi., kaina.......................20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina..................................   50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ..................................................... 35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina ....................... ■...................  $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina....... .............................75c.
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TACOMA, WASH., BENDRAS PIKNIKAS
GEGUŽĖS 30-TĄ

Tacoma, Wash.—LLD kp. 
iš Tacoma, Wash., ir Seattle, 
Wash., Literatūros Draugi­
jos kuopa rengia bendrą pik­
niką gegužės 30 d. prie eže- 
ro-Lake Geneva. Kuopos 
ryžtasi turėti didelį, skait­
lingą pikniką.
; Dabar karo momentas. 
Visi esame- įsijungę vienaip 
įar kitaip darbuotis karo lai­
mėjimui, tai žinome, kad 
-mūsų laikas pasilinksmini- 
■mui aprubežiuotas. Bet pasi­
linksminti reikia; organiza­
cijas turime stiprinti.

■ Tai, gerbiami visos apie- 
įinkės lietuviai, esate širdin­
gai kviečiami į šį pikniką iš 
visos Washington© valstijos 
ir iš Oregon valstijos ir kitų 
valstijų.

Turime neužmiršti, kad 
mes kitos tokios, nuo darbo 
liuosos, dienos greit neturė­
sime. Tai atvažiuokite pasi­
linksminti.

Visiems yra žinoma gerai 
kur šios organizacijos nuo 
pikniko likusį pelną paskirs. 
Nemažai jau esame aukavę 
karo pagelbai ir dar aukau­
sime. O ypatingai šiuo laiku 
turėtume kiekvienas žinoti, 
kad reikia organizacijas sti­
printi, nes priešas puola mū­
sų šalį. Tai reikia daugiau 
įtempti jėgas užpuolikų at­
mušimui. O galima priešą 
atmušti tik .esant gerai or­
ganizuotiems.
■ Gerbiamieji! Kuriems teks 
gkaityti šisai užkvietimas, 
Stengkitės ne tik patys daly­
vauti, bet rūpinkitės ir kitus 
pakviesti važiuoti į pikniką.
- Mes, rengėjai, stengsimės, 
kad visus svečius gražiai 
priimti ir patenkinti pagal 
jšgalią.
; Kova Prieš Sabotažą.
; Valdžia rūpinasi, kad 
'.ašies valstybių ateiviai nega­
lėtų varyti sabotažo prieš 
^ios šalies pastangas laimėti 
karą. Dabar Tacoma mieste 
jokiems elementams už­
drausta po 8 vai. vakaro iš­
eiti į gatvę. Nes yra karas 
ir šalies apsaugai reikia to­
kio suvaržymo.
- Tikiu, kad ir mūsiškiai'

Hitlerio garbintojai, Ostlan- 
do šalininkai, susilauks to 
paties. Tos žinios tūluose lai­
kraščiuose ir “Tėvynėje” at­
ėjusios iš Lisabono apie Lie­
tuvą yra iš Hitlerio propa­
gandos krepšio. Smetonin- 
kams neapeina, lai Hitleris 
žmogžuda sunaikina pasku­
tinius Lietuvos likučius. 
Mat, jie tikisi prie jo prisi­
glausti.

Draugai, visi apšvietos rė­
mėjai ir budavotojai atsilan­
kykite piknikan.

Komitetas.

Padėtis Norvegijoje
Stockholm.—Per šešias sa­

vaites anti-orinių atakų si­
renos kaukė kiekvieną dieną 
Trondheime, kai pasirody­
davo anglų lėktuvai, kurie 
sekė nacių laivyno koncen­
travimas!. Po to alarmai bu­
vo nutraukti, nes naciai pa­
stebėjo, kad gyventojai de­
monstratyviai su džiaugs­
mu sutinka tuos alarmus, tai 
yra, anglų lėktuvų pasiro­
dymą. švedų liberalus laik­
raščio “Dydons Nyherer” 
korespondentas praneša, 
kad norvegų pasipriešini­
mas nėra nei kiek mažesnis* 
kaip jis buvo pirmiau. Pra­
džioje šių metų Quislingo 
partija turėjo apie 40,000 
narių, dabar ji turi daug ma­
žiau jų. Uniformuoti fašis­
tai daugiau nepasirodo gat­
vėse, nei Oslo mieste, kur iš 
viso jų-yra šiek tiek, tuo tar­
pu kai provincijoje jų visai 
nematyti.

Jš dvasiškijos, sako tas ko­
respondentas, Quislings re­
mia 29 nuošimčiai. Iš 13,000 
mokytojų, 12,000 atsisakė 
įstoti į fašistų jiems siūlo­
mą sąjungą.

Afrikos tyruose. Atvaizde matosi angių padegtas nacių trokas su radijo 
persiuntimo aparatu. Afrikoje didieji mūšiai kaip ir pertraukti. Ten dabar 
prasideda nepakenčiami karščiai, bet panašių užpuldinėjimų ant nacių amu­

nicijos sandėlių ir karščiuose dažnai pasitaiko.

NEW JERSEY IR BROOKLYNO PASI­
DARBAVIMAS SPAUDAI

FAŠISTAI PALYDĖJO 100 
BOM BĖRIŲ VIRŠ MALTOS

LONDONAS. — Malta salos 
gynėjai per balandžio mėnesį 
nukirto virš 100 nacių ir italų 
bomberių. Bet nežiūrint taip 

ididelo nuostolio, visvien fašistai 
■ Įstengė i salų įmesti 7,000 tonų 
bombų.

Prie karo ligoninės Malta saloje. Anglikonų dva­
siškis ruošiasi atlikimui religinių pareigų kątik 
ligoninėn atneštam sužeistam kareiviui. Malta 
sala jau virš 2 metai kaip veik be perstojo nacių 

ir italų fašistų bombarduojama iš oro.

Mes, New Jersey lietuviai, 
šiais metais paskatinome 
Brooklyną- ir jo priemies­
čius prie smarkesnio darbo 
rinkime aukų “Vilniai”. 
Brooklyne rinko aukas aš- 
tuoni draugai ir pridėjus 
draugą Bimbą, tai sudaro 
devynis smarkius aukų rin­
kėjus. Teisybė, jie giriasi, 
kad pasiuntė sveikinimą 
“Vilnies” šėrininkų suvažia­
vimui su $265.00. Tačiau jūs, 
draugai, turite atminti ir 
pridėti $50 auką drg. X prie 
New Jersey valstijos, tai 
jums susidarys tik $215 su 
centais.
• New Jersey valstijoj rin­
ko aukas tik draugai, Matu­
lis ir į pabaigą prisidėjo d. 
Stripeika. Matulis pasiuntė 
$54.65 ir d. Stripeika $27, 
kas sudaro $81.65. Drg. An­
drulis gavo $11 ir pridėjus 
drg. X $50, tai viso šiais me­
tais mes New Jersey lietu­
viai, Jersey City, Newark, 
Bayonne ir Elizabeth sukė- 
lėme “Vilniai” viso $142.65. 
Reiškia, draugai brooklynie- 
čiai, kaipo garsūs žmonės ir 
su tiek daug rinkėjų pra­
lenkė New Jersey valstiją 
tik $73.00 su centais.

Bet turėkite mintyje, jo- 
gei šiais metais mūs valsti­
joje darbas buvo pradėtas 
vėlokai. Cliffside, Paterso- 
has, Hillside, Lindenas ir Li- 
vingstonas mažai ar nieko 
neprisidėjo. Drg. Stasiukai- 
tis ketino parinkti aukų, bet 
prižado neištesėjo. Pater- 
sono Bimba su Matačiūnu 
svarbų dalyką praleido. 
Kearney su Harrisonu, 
Shimkus, Kušlys ir kiti nie­
ko savo kolonijose neveikė 
ir, kaip pasirodo, tai tokis 
dalykas, kaip “Vilnies” su­
važiavimo sveikinimas pas 
tas kolonijas, tų kolonijų 
veikėjus, likosi praleistas 
tyliai ir tai nėra gerų da- 
lykų.

Tai, draugai brooklynie- 
čiai, jūs galite sakyti, kad aš 
priskaitau New Jersey vals­
tijai daug miestų. Teisybė, 
miestų nemažas skaičius, bet 
sudėjus New Jersey valsti­
ją su minėtų miestų lietuvių 
gyventojų skaičių, tai vienas 
Brooklynas su priemiesčiais 
turi daugiau lietuvių gyven­
tojų, negu mūs visoj vals- 
tijoj.

Toliau, aš turėjau vykti į 
kitas kolonijas ir tik trijų 
vakarų darbas. Man darbo 
aplinkybės neleido plačiau 
tuo reikalu rūpintis, kuomet 
jūs, Brooklynas, viską atli­
kote vietoje. Bet jeigu sveiki 
būsime kitais metais, tai au­
kų rinkime “Vilniai” Brook­
lynas nebus pirmenybėje.

A. Matulis.

Jaunųjų Komunistų 
Lyga Atšventė Savo 
Sukaktį

Jaunųjų Komunistų Ly­
gai praeitą savaitę sukako 
dvidešimts metų. Ta patrio­
tiško Amerikos jaunimo 
avangarde stovinti kovinga 
anti-fašistinė organizacija 
savo sukaktį atšventė iškil­
mingais mitingais, kurie vy­
ko visoje šalyje. Komunistų 
jaunuomenė dabar stovi 
priekinėse eilėse tos jaunimo 
dalies, kuri yra pasiryžusi 
atiduoti viską už savo kraš­
to gynimą, už pasaulinę de­
mokratiją.

Nenuostabu, kad ta pa- 
žangiai-patriotiška organi­
zacija randa vis daugiau pri­
tarimo visų jaunuolių tarpe 
—darbininkų, studentų, jau­
nųjų farmerių. švęsdama 
savo sukaktuves Jaun. Ko­
munistų Lyga pažymi savo 
laimėjimus ir užsibrėžia pla­
nus ateities veikimui. Dabar 
klausimas stovintis prieš 
jaunuosius komunistus, kaip 
ir prieš visus patriotiškus 
amerikiečius, yra,—kaip da­
bar sumušti nacizmą,—da­
bar ir ne vėliau, kada gali 
būt pervėlu. Ir jaunieji ko­
munistai tam duoda aiškų 
atsakymą: antro fronto ati­
darymas Europos kontinen­
te, anglo-amerikiečių kari­
nių jėgų invazija, galutinai 
nuspręs Hitlerio likimą.

ADE Konferencija 
Pasmerkė Negrų 
Diskriminavimą

Scranton, Pa.—Įvykusioj 
ADF Pennsylvanijos valsti­
jos konferencijoj plačiai dis- 
kusavo karo produkcijos pa­
dauginimo klausimą. Čia 
kaip tik ir atėjo degantis 
produkcijos paskubos daly­
kas ir negrų darbininkų dis­
kriminavimas.

Konferencija plačiai ap­
tarus šį klausimą, pasmerkė 
negrų diskriminavimą ir 
priėmė rezoliuciją, raginant 
visas darbo įstaigas samdyti 
negrus darbininkus šalia 
baltveidžių darbininkų.

Tarp kitako rezoliucijoj 
pasakyta:

“Padaryti galą be jokio 
atidėliojimo visokiems dis­
kriminavimams dėlei odos 
spalvos, religinių įsitikini­
mų ir tautinio paėjimo.”

Toliau sako:
“Padalinimas žmonių į 

juodveidžių, religinių įsitiki­
nimų ir tautinių paėjimų 
grupes yra Amerikai pra­
gaištinga. Reikia visų žmo­
nių vienybės.”

šis nutarimas turi didelės 
reikšmės bendro judėjimo 
eigoj už panaikinimą diskri­
minavimo negrų ir kitų tau­
tinių grupių, ypač žydų. 
Patsai žmoniškumas reika­
lauja visiems lygybės. Gi 
karo laimėjimo užtikrinimui 
būtinai reikia visų šios ša­
lies žmonių vieningo veiki­
mo. Negrai savo darbu, sa­
vo prisidėjimu karo fron­
tuose gali daug padėti ašies 
jėgų sudaužymui.

Mainieris.

Churchillo Įspėjimą 
Hitlerininkai Neper­
davė Vokiečiams

BERN, gcg. 12. — Hitlerinė 
vyriausybe neleido paskelbti 
Churchillo įspėjimą, kad Angli- 
i«i puls Vokietiją nuodingomis 
dujomis, jeigu Hitleris pamė­
gins nuodingomis dujomis pul­
ti Sovietų Sąjungą.

Pasarga Pinigų 
Siuntėjams

J. V. Paštas neatsako 
už siunčiamus pinigus pa­
prastam laiške.

Dėlto įsitėmykite, siųs­
dami pinigus už prenume­
ratą, literatūrą ar kitką, 
išpirkite pašto Money Or­
derį arba banko čekį. 
“Cash” pinigus leistina 
siųsti tik registruotame 
laiške ir tai nedaugiau 
kaip $10 vienu sykiu.

“V.” Adm.

HITLERIO ŠTABAS PRIPAŽYSTA: NACIAI 
BIJO SOVIETU PROPAGANDOS

Desperatiškos priemonės, 
kurių naciai griebėsi sulai­
kymui Sovietų propagandos 
tarp vokiečių kareivių nesu­
geba sulaikyti tiesos žodžio, 
kurį nacių mulkinami karei­
viai vis daugiau supranta. 
Tiesos žodis pasiekia vokie­
čius karius visokių lapelių, 
kuriuos numeta lėktuvai pa­
vidale, arba kuriuos pasklei­
džia užfrontėje veikiantieji 
nacių priešai, šimtai vokie­
čių, italų ir ypač rumunų ir 
bulgarų, pamokyti tų lapelių 
atsuka ginklus prieš savo su­
vedžiotojus pereidami pas 
Sovietus. Ateidami į Sovie­
tų teritoriją jie su savim at­
sineša tuos atsišaukimus ir 
pažymi, kad juo^skaite dau­
gelis jų draugų, kurie tik 
laukia progos pasekti juos 
pereidami pas Sovietus.

Viename fronto sektoriu­
je rastas kareivis, pas kurį 
užsiliko užrašų knygelė, kur 
buvo suminėtos visos kalbos, 
kurių jis klausėsi per sovie­
tines radio stotis. Vokiečiai 
klausosi Sovietų radio 
transliacijų ir jokis teroras 
to negali sustabdyti. Sovie­
tai labai dažnai transliuoja 
vokiečiams iš pat apkasų 
fronte. Jie sujungia radio

aparatą su garsiakalbiu, 
taip kad būtų girdima kelios 
mylios aplink.

Nacių karininkai labai tų 
transliacijų bijo. Pakol duo­
dama vien muzika, jie ne­
trukdo. Bet kada pradeda­
mos duoti žinios ir aiškini­
mai, jie įsako savo karei­
viams šaudyti iš patrankų ir 
kulkosvaidžių, kad tik nu­
stelbti tą apeliuojantį į ka­
rius balsą, kurio naciai taip 
bijo. Sovietų kariai suėmė 
vieną dokumentą, kuris pa­
sirodė esant nacių aukštojo 
štabo paliepimas savo 11-tai 
armijai Kryme. Tam palie- 

■pime sakoma, kad karinin­
kai turėtų didesnio dėmesio 
kreipti į bolševikų propa­
gandą, kuri skleidžiama 
tarp pačių kareivių vokie­
čių. “Kai kurie mūsų karei­
viai padeda tą propagandą 
skleisti,” sako štabo paliepi­
mas, “ir mes turime tam pa­
daryti galą...”

Pagaliau tai yra aiškus 
priešo prisipažinimas, kad 
anti-nacinė propaganda vei­
kia vokiečius.

Bondsais įgyjama bom­
bos, Stampomis kulkos. Ga­
vęs savaitinę algą investuok 
dalį prigreitinimui pergalės.

Specialūs Pasiūlymai
VILNIES" SKAITYTOJAMS

šeši šie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, kuri parsiduoda 
už apie $3.00, bus jūsų! Į šešias savaites jūs galite turėti pilną 
Rogers Silverware Service dėl šešių! Ir tekainuos jums tik 
$7.14, nežiūrint, kad paprastai jų pardavimo kaina yra apie $18.00. 
Tų setų galite pirkti, kiek tik norite—aprubežiavimo nedarome.

Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

No. 1 Pasiūlymas—taupymas “Vilnies” Sidabradaikčių 
certifikatų.

No. 2 Pasiūlymas — gavimas special $2-nių “Vilniai” 
skaitytojų.

No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatū­
ros.

PASIŪLYMAS No. 2
Kiekvienas dienraščio skaitytojas gavęs naują “special” $2.00 

prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, kitur 4 mėnesiam laiko) 
gaus setą Rogers A-Plus Silverware su garantija ant visados tik­
tai už 69c.
PASIŪLYMAS No. 3.

Kiekvienas “VILNIES” skaitytojas, kuris pirks literatūros už 
$3.00, gaus setą 6 Rogers Silverware su garantija ant visados 
tiktai už 39c.

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIU DAIKTŲ (SILVERWARE) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip 
šitas), kartu su $1.19 (pridedant 10c, jei būtų reikalas setą siųsti 
paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rogers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

* Šis pasiūlymas gali būt panaikintas bile laiku)

“VILNIS”
3116 S. Haisted Sired, Chicago, 111.

4



Gegužės 14,1942 m., No. 114. VILNIS Penktas puslapis.

SVEIKINIMAI IR AUKOS "VIL­
NIES" SERININKU SUVAŽIAVIMUI w

G
KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU

WATERBURY, CONN. ROCKFORD, ILL. E
KLIUBO VAKARAIS

S. Meison....-..4..
M. Meisonienė ... 
J. Striząuskas ... 
P. Katinienė....
M. Ciplijauskas 
P. Bokus ...J;....
J. Svinkūnas....
K. Senkevičius .
Smulkiais .......

$ 50
50
50
25
25
25
25
25
35

S RADIO PUSVALANDIS 7:30 IKI 8:00

Šiandien vakare guberna­
torius Green kalbės mitinge, 
kurį rengia negrų metodis­
tų bažnytinės organizacijos.

GUBERNATOE3US
KALBA NEGRAMS

Viso $3.10

PORTAGE, PA.

Helena Savukaitė ir duktė 
Ona aukavo $5.00.

BINGHAMTON, N. Y.

M. ir I. Liušiniai 2 šėrus 
pirko už..................... $20.00

A. žolynas.............  50
Po 25c.: H. Pine, L. Tvari- 

jonas, J. Strole, K. Juzapai- 
tienė, J. Vaicekauskas, H. 
Žukienė; M. Bekerienė 10c. 
Viso $22.10.

WAUKEGAN, ILL.

B. J. Masiliūnas.......$5.00
J. A. Paulauskas.......5.00
St. Smolskis..............3.00
Aleksandravičius.....2.00
K. Dambrauskas.......1.00
G. Damijonaitis ....j,... 1.00
T. Lasdauskas............1.00
Z. Petkienė.............. 1.00
J. Jeseliūnas............  1.00
I. G. Paulauskas........ 1.00
A. Bitumskis ..4...... 5.00

Viso $26.00

E. ST. LOUIS, ILL.

A.L.P.B.D. Kliubas $3.00
Smulkiais................... 1.00
V. Agarius ..........  2.00
G.Bendix.............. . 5.00

Viso $11.00

$5.00
2.00

LLD 29 kp. 
Slavinskas

Viso......... $7.00

RACINE, WIS.
A. Žilevičius......... $1.00
M Matkus ........... .. 1.00
S. Sagauskas ........ .. 1.00
V. Dzindzileto....... .. 1.00
C. Kiselis............... .. 1.00
LDS 164 kp............ ... 2.00

Viso .......... $7.00

KENOSHA, WIS.
a

LDS 7-tas Apskr. ... $5.00
ALDLD 94 kp........ .. 1.00
S. Lastauskas....... .. 1.00
A. Russell.............. .. 1.00
B. Vabolickienė.... .. 1.00
P. Latoža ............... .. 1.00
A. Bubelis...... ...... ... 50
G. Žilius ............... . 1.00
P. Sprindis ........... .. 2.00

Viso......... .$15.00

GASPADINĖS.

Ė. Maziliauskienė ... $1.00
K. Ziniauskienė.... .. 1.00
S. Budrienė........... .. 1.00
A. Stukienė............ .. 1.00
M. Misevičienė....... .. 1.00
V. Vėšienė......i...... .. 1.00
K. Ainorienė ....... . 1.00
P. Jančienė........... .. 1.00
A. Jakienė ........... . 1.00
J. Mažeika ........... . 1.00
Vėbra .............. 1.00
R. Ainoris............... .. 1.00
K. Abekienė....... . .. 1.00
K. Navadomskis... .. 1.00
T. Dabulskis.......... . 1.00
J. Gelgaudas.......... .. 1.00
J. Katilius.............. .. 1.00
C. Zix.................... .. 25
Misevičius .............. . 25
F. Stasiukėlis...... , .. 50

Viso ...L....... $20.00

Lietuvių Jaunimo Organizacijos Gausiai Dalyvaus 
Browderio Išlaisvinimo Konferencijoj

Ariti-naciniai Liet. Jaunuo­
menės Kliubai Inicia­

torių Tarpe.
Amerikos jaunuomenė, 

įsitikinusi, kad mes tukime 
laimėti karą prieš ašį, visu 
savo energiškumu atsida­
vusi tam tikslui, nepamirš­
ta, kad viena svarbiausių są­
lygų karo laimėjimui yra 
tautinė vienybė ir aukšta 
tautos moralė.

Iš to taškaregio išeidama 
jaunuomenė supranta, kad 
dabartiniu laiku tokiam 
anti-fašistui kaip Browde- 
riui ne kalėjime vieta, bet 
pirmose kovos eilėse, budi­
nant ir raginant liaudį.

šio mėnesio 22 dieną Chi- 
cagos Browderio Išlaisvini­
mo Komiteto Jaunimo Sky­
rius • šaukia konferenciją. 
Toje konferencijoje bus at­
stovautas visas anti-ašinis, 
patriotinis, jaunimas. Joje 
jaunuomenė,—ta gyventojų 
dalis,- kuri pirma eina aukoti 
savo jėgas ir gyvybes kraš­
tui, pakels savo balsą prieš 
būtinai taisytiną neteisėtu­
mą, prieš laikymą kalėjime 
Browderio.

Šalin iš kelio viskas, kas 
kliudo karo laimėjimui!— 
tai yra jaunuomenės sloga- 
nas. Minima konferencija 
kajp tik ir bus demonstra­
cija už tą šūkį.

Lietuvių jaunuoliai ren­
giasi toje konferencijoj© 
gausiai dalyvauti. Teko gir­
dėti, kad delegatus jau ren­
ka visa eilė fraternalių, kul­
tūrinių, sporto ir meno lie­
tuvių anti-nacinio jaunimo 
organizacijų. Konferencijos 
iniciatyvinėj grupėje lietu­
viai atstovauti asmenyje J. 
Sakalo, liet, jaunuomenės 
kliubų atstovo. L. J.

MIRĖ Iš DŽIAUGSMO

HITLERINIAI SKUNDIKAI
Neseniai “Naujienos” ir jų angliškas leidinėlis “The 

Lithuanian-American Week” kaip geležėlę radę apsi­
džiaugė, kad aš esu paliudsuotas nuo Civilinio Apsigy­
nimo oficialaus vertėjo pareigų, ir pasigyrė, kad jie da­
rė skundus prieš mane. Jie taipgi bando savo skaityto­
jus įtikint, būk aš veržiausi į tą vietą.

Jau esu rašęs, kad kovo 10 į radijo stotį man buvo 
atsiųstas Civilinio Apsigynimo raštinės laiškas su pra­
nešimu, jog esu rekomenduotas jiem vertėju. Kas re­
komendavo, nei šiandien tikrai nežinau; tik iš neseniai 
turėto pasikalbėjimo su radijo stoties vedėju apie naujie­
ninių skundus stočiai supratau, jog tuo rekomenduotoju 
galėjo būt stoties vedėjas.

Po šitų “three-cheers-for-Hitler” naujieninių skun­
dų, balandžio 30 gavau Civilinio Apsigynimo raštinės 
pranešimą, kad jiem informuota, jog jau yra įprasta ši­
tokiais reikalais kaip oficialaus vertėjo tartis su Lietu­
vių Komercijos Butu, ir kad šis reikalas tampa jam pa­
vestas. Tuo pačiu laišku raštinės viršininkas labai gra­
žiai padėkavojo už teiktą kooperaciją.

Iš šio tenka suprast, kad naujieniniai, negalėdami 
norimai įkąst patys vieni, tam pasikinkė Lietuvių Ko­
mercijos Butą.

Buvau nusisprendęs tolimesnius “Naujienų” seilė- 
jimus praleist tylėjimu. Bet prie šio atsiliepimo verčia 
štai kas: Pastarasis “Naujienų” angliškas leidinėlis “The 
Lithuanian-American Week” sako, būk J. Kuodis jau 
neturi apetito perduot Civilinio Apsigynimo pranešimus. 
Iš šio skaitytojai galėjo suprast, būk aš tuos pranešimus 
atmetu. Tai yra šlykšti naujieninių hitlerininkų pastan­
ga. Ir dėl jos turiu štai ką pasakyt: Iki šiol nežinau, kas 
yra naujuoju vertėju, ir per pastarąsias dvi savaites man 
nepristatyta jokio Civilinio Apsigynimo pranešimo. Už- 
pereitą antradienį panaudojau vieną dar savo vertimo 
nesunaudętą pranešimą, o pereitą antradienį neturėjau 
jokio. Dėl to teks pasiteiraut pas Civilinio Apsigynimo 
raštinės viršininką. Nejaugi naujieniniai įtardami mane 
neperdavime Civilinio Apsigynimo pranešimų tai daro su 
naujojo vertėjo žinia?

Keno Naudai Tie Skundai Daromi?
Kaip minėjau, naujieniniai skundė mane ne vien Ci­

vilinio Apsigynimo raštinei, bet ir radijo stočiai. Pastarą­
ja! skųsta už Leono Pruseikos perduotą žinią apie pabė­
gusius' nuo hitlerininkų į Sovietų Sąjungą Lietuvos ra­
šytojus—kur jie gyvena ir ką veikia. Kas čia blogo? Ogi 
tas, kad hitlerininkai nespėjo suleist nagus į jų kūną. 
Ar neatmenat, kaip “Naujienos” sielojosi dėl išvežimo 
Sovietijos gilumon dalies Lietuvos vaikų, kad išgelbėjus 
juos nuo hitlerininkų žiaurumo? Ar nematot, kaip da­
bar “Naujienos” stengiasi sukelt žmonių neapykantą 
prieš Sovietus, skelbiant vardus “išvežtųjų” Lietuvos 
žmonių? Kam jos tuomi padeda? Hitleriui! Galime būt 
tikrais, kad dauguma tų “išvežtųjų” patys pasitraukė So­
vietijos gilumon, kad nebūt pačiuptais hitlerinių teroris­
tų. Tai, veikiausiai, daugumoj yra buvusieji darbinin­
kiškos Lietuvos pareigūnai. Tai, ot, “Naujienom” ir ki­
tiem Hitlerio tarnam ir yra pikta, kad jie nepateko į 
nacių nagus. Veikiausiai, kada nors tie “išvežtieji” tin­
kamai “padėkavos” šiem nacių tarnam už krokodiliaus 
ašaras. Turėkim kantrybės palaukt.

Kas nežino,, kad Sovietų Sąjunga yra nugarkauliu 
Jungtinių Tautų karo prieš Hitlerį? Žino tai visi. O kas 
nežino, kad “Naujienos,” jei įstengtų, šaukšte vandens 
prigirdytų tą stipriausią ir pasitikimiausią Amerikos tal­
kininkę? Žino tai taipgi visi. Tai ar tenka stebėtis, kad 
naujieniniai skundžia viską, kas tik daroma sustiprini­
mui Sovietų Sąjungos karinių pastangų prieš hitlerizmą? 
Tai yra visai suprantama. Dėl ko gi kito tie žmonės per­
eitą vasarą sušuko “Three cheers for Hitler”?

J. Kuodis.

Mr. ir Mrs. Anderson bu­
vo gavę žinią, kad laivas, 
kuriame kaip jūrininkas 
tarnavo jų sūnus, paskan­
dintas, ir jie tokiu būdu bu­
vo įsitikinę, kad jis tikrai 
žuvęs. Bet šiomis dienomis 
atėjo žinia, kad jų sūnus iš­
sigelbėjo, kad jis sveikas ir 
gyvas. Motina taip susijau­
dino, kad iš džiaugsmo nu­
mirė.

JAUNO ŽUDIKO 
TEISMAS

Jaunas vaikinas C. McDo­
nald, kuris vasario mėnesio 
24 d. kino-teatre nužudė sa­
vo jauną mylimąją, dabar 
yra teisiamas. Nusikaltėlio 
gynėjai stengiasi įrodyti, 
kad jaunas McDonald yra 
protiniai nenormalus, ir 
kaipo tokis, negali būti tei­
siamas. Pirmadienį psicho- 
logų-daktarų komisija tyri­
nėjo jaunuolį. Jų tyrinėji­
mų rezultatai dar nesužino­
ti. Reporteris.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

Esterbrook 6231

Mr. & Mrs. M. Tarutis
Ali American Tavern
5311 W. Lake St., Chicago

—Kur taip skubini, Jonai? 
—Ogi Taručio Naujon Vie­

ton.

ŪSO NORI PASIEKTI 
$1,750,000

Chicago ŪSO pasistatė sa­
vo tikslu artimiausiu laiku 
surinkti apie $1,750,000, ku­
rie yra būtinai reikalingi 
tos. institucijos palaikymui.

DUSULYS
Palengvinamas su

“ASMIN”
i pusę valandos 

arba sugrąžinsime pinigus! 
Parsiduoda 

STEVEN’S VAISTINĖJE
903 W. 63rd St. Englewood 6515

Groserninkai: Pirkit nuo

DEARBORN WHOLESALE GROCERY CO.
Mažiausios kainos—Geriausios rūšies

918 W. Randolph St., Chicago, Ill.
Tel. Haymarket 2072

JOSEPH LEPRA
Dar turim dienų piknikam ir

ir patarnavimą dykai.

82nd & Kean Avė.
(Prieš L. T. Kapines) 
Willow Springs, III.

Tel. Willow Springs 1095

560 
670 
720 
780 
820 
890 
890 
950

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
VVAAF

1000 
1110 
1160
1240 
1280 
1390
1450 
1520

CHICAGOS STOTYS
WCFL 
WMB1 
WJJD 
WSBC 
WMRO 
WGES 
WIIFC 
WHIP

5:30—WGN, Jack Armstrong
WBBM, Tod Hunter—News 

5:45—WGN, Captain Midnight 
WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN—Don Winslow 
6:15—WGN, Bob Elson 

WBBM, Lanny Ross
6^30—WGN, News

WBBM—Maudie's Diary
WLS, News 

6:45—WLS—Hal Culver
WGN—The Inside of Sports 

7:00—WGN—Alfred Wallenstein’s 
orchestra

WBBM, Death Valley Days 
WLS—The Lone Ranger 

7:30—WBBM—The People’s Platf.
WLS—Prairie Farmer 
Discussion Club 
WGN—Short Stories 

7:45—WGN—Art Kassell’s orchestra 
WLS—Dorothy Thompson 

8:00WGN, News
WBBM, Major Bowes. 

8:15—WGN, News 
8:30—WBBM—Paul V| McNutt 

WGN—Amerikans at the 
Ramparts

8:45—WGN—Treasury Star Parade 
9:00—WGN—Raymond Gram

Swing
WBBM—The Firt Line 

9:15—WGN—Spot Light Banes 
WBBM—The First Line 

9:30—WGN, Burns & Allen 
9:45—WBBM—Painted Dreams 

10:00—WGN—Star Gazing
WBBM—Novelty Aces 

10:15—WBBM, Sport Review 
WGN—Chicago at Night 

10:30—WBBM—Todd Hunter and. 
The News.
WGN, News 

10:45—WBBM—Moods and Music
WGN—Modern Design Music 

11:00—WBBM—News
WGN—News

11:30— WGN—Spencer Allen War 
Commentary 
WBBM—Ramon Ramos 

11:55—WBBM, Press News.
12:00—WGN, News
1:00 A. M.—WBBM. Headlines 
1:30—WGN. News Roundup

PENKTADIENIS, GEGUŽĖS 15-ta D. 
7:30 A.M.—WLS, Mac & Bob 
8:00 A. M.—WGN, Your Morning

WLS Rangers 
WBBM, News 

8:15—WBBM, Sil verleaf Sendoff
WGN, American Family Bar­
gain Counter
WLS—Erin Lewis—News 

8:30—WBBM—John Harrington,
News
WGN—Victor Hindlahr 

8:45—WBBM—Thus we live 
WGN—News.

9:00—WBBM—Betty Crocker 
WGN, Keep Fit Corps 

9:15—WBBM—Stories America 
Loves

WGN—Morning Melodics 
■WLS:—Jone Tucker 

9:30—WGN, June Baker
WLS, Breakfast Club
WBBM, Stepmother 

9:45—WGN, Linda’s Frist Love 
WBBM—The Troubadors 

10:00—WLS—Second Husband
WBBM—Arthur Godfrey 

WHIP, Šaltimieras Hour.
WGN, The Editor's Daughter 

10:10—WLS, News Ewin Lewis 
10:15—WBBM-—Meet The Missus 

"WLS—Amanda of Honey— 
Moon
WGN, Hearts in Harmony 

10:30—WGN—Serenade
WBBM, Bright Horizon
WLS—John's Other Wife 

10:45—WGN—Morning Melodies 
(WLS—Just Plain Bill

11:00—WGN—News Commentary 
WBBM, Our Gal, Sunday 
WBBM, Jenny’s Stories 
WBBM, Kate Smith Speaks 
WLS, Martha & Helen 

11:15—WGN, This Is Life 
WBBM, Big Sister

11:30—WGN, News
WBBM, Romance of Helen 
Trent
WLS—Live Stock Market 

11:45—WGN, Aunt Jenny’s Stories 
WLS, Farm News 

WIND, Dr. Rhythm 
11:50—WGN—Harold Turner

PIRKITE PAS
MUTUAL

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER 

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3131 S. Halsted St

Su Geriausiu Skoniu
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI 

Savininkai

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St

Mėsos-Groserio Krautuve 
3441 S. Morgan St.

Įjpn * Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLES VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

KETVIRTADIENIS, GEGUŽĖS 14 D.
12:00—WGN—A man and his army 

WLS—Dinnerbell Time 
WBBM, Life Can Be Beautiful I

12:15—WGN—Edna O’Dell and Piano I 
WBBM, Woman in White

12:30—WGN—News
WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic and Sade

12:45—WGN—Don Norman's Date 
WLS—Lloyd Burlingham 
WBBM, Road to Life 
12:55—W.G.N., News

1:00—WGN, Dori Norman's Date 
WBBM, Young Dr. Malone 
WLS—Vincent Lopez

1:25—WLS, News
1:30—WGN—Music Over The

Coffee
1 WLS, Homemakers’ Program 

WBBM—We Have and Learn 
1:45—WGN—Rhymsten tyme 

WBBM—The Goldbergs 
1:55—WLS, News 
2:00—WGN—News

WLS—Jane Tucker 
WBBM, David Horum 

2:15—WLS—Prescott Presents
WBBM—Between Us Girls 

WGN—Edna O’Dell and Lon 
Salvo

2:30—WGN—Voice of the Bleacher 
WLS—Men of the Sea 
WBBM—Every Woman’s 
World

2:40—WGN, News
2:45—WGN—Lead of Man

WLS—Julian Benthy—News 
WBBM—Caesar Petrillo

2:55—WBBM, Headlines 
WGN— Baseball

3:00—WGN, Elson and Anson 
WBBM—News

3:15—WBBM—Yogi Yorgesson
3:30—WBBM—Treasury Program 

WBBM—Women įit War
4:00—WGN, Boaker Carter, News 

WBBM—Novelty Aces
4:15—WGN—News

WBBM—Bonni and Bob 
4:30—WGN—Don Winslow 

WBBM—Sing Along
4:45—WBBM—ocanergood Baines 

WGN—Swing it
WBBM, Amos ’n’ Andy 

5:00—WGN—ABC Club
WBBM—Novelty Aces

5:15—WBBM — “What Are We 
Fighting for?” ■
WGN—Terry and the Pirates

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagoa ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1279 A 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 S. 50TH AVĖ.
6812 S. WESTERN AVE.

TELEFONAS: CICERO 2109
TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

Tel. Pullman 9681

5



šeštas puslapis. VILNIS

Vakar Baigėsi 
Bony Vajus

Geri Patriotai 
Čeplinskai

. Vakar pasibaigė bonų va­
jus, kuris tęsėsi tris dienas. 
Vajaus pravedime dalyvavo 
apie 120,000 savanorių, ku­
rie rinko tarp gyventojų 
rastis kus pasižadėjimus 
pirkti bonus ir ženklus arti­
miausioje ateityje ir per vi­
są karo tęsimosi laiką.

- Dar nėra visiškai aišku, 
kaip toli gerai vajus buvo 
pravestas, bet viena yra aiš­
ku, kad jis bendrai yra pa­
sisekęs. Savanoriai pasiža­
dėjimų registruotojai, taip 
vadinamieji “minute men,” 
pasakoja, kad juos visur 
gražiai priėmė ir kad visi 
gyventojai nuoširdžiai su 
jais kooperavo. Kai kurie 
valdžios pareigūnai reiškė 
abejojimo, ar tas vajus ga­
lės būti sėkmingai, praves­
tas. Atrodo, kad jie apsiri­
ko. Bet jei pasirodytų, kad 
vajus nepasiekė savo tikslo 
pilnai, valdžia praves įstaty­
mą, kuris padarytų karinių 
bonų pirkimą privalomu.

Reporteris.

MARGARET HERSMAN 
(PILVELIŪTĖ) SUGRĮŽO 
Iš LIGONBUČIO

Margaret Hersman, po tė- 
vais'Pilveliūtė, sugrįžo iš li- 
gonbučio po sunkios ir pa­
vojingos operacijos. Dabar 
su savo vyru randasi pas 
savo tėvus Pilvelius, 5914 S. 
Campbell Ave., Marquette 
Parke.- Jau pamažu sveiks­
ta, nors dar tebėra pusėti­
nai silpna.

Trečiadienį draugė Pilve- 
lienė užėjus “Vilnies” rašti- 
nėn pranešė šią linksmą ži­
nią apie savo dukrelės svei­
kimą. Ir ta proga pa­
aukojo dienraščio sustipri­
nimui $4 ir Sovietų Pagelbai 
$2.00.

Linkime ligonei greito pa­
sveikimo. Adm.

Vakar atėjusi į dienraščio 
raštinę Dora čeplinskienė ir 
sako: “Atėjau užmokėti 
bausmę už savo ir vyro Po­
vilo nedalyvavimą dalinin­
kų suvažiavime..“Baus­
mė” (nustatė pati kaltinin­
kė) buvo 3 dol. Bet draugai 
Čeplinskai yra ir geri mūs 
šalies patriotai, jie pirko ka­
ro boną. Dar daugiau—jie 
supranta, kad mūsų sąjungi­
ninkus reikia remti; rezul­
tate: 3 dol. Rusų Karo Pa­
gelbai. A. S.

Kariai Veltui Matys 
Chaplino Filmas

Studio teatras skelbia, kad 
kariai, jūrininkai ir lakūnai, 
devintieji pilnas uniformas, 
gali veltui matyti tame te­
atre rodomas Chaplino se­
nų filmų ištraukas, šiandien 
teatras veltui įleidžia karei­
vius, rytoj marinus. Jūri­
ninkai filmas matė veltui 
vakar.

Tas senas Chaplino filmas 
vertėti^ visiems pamatyti. 
Jos gamintos apie 20 metų 
atgal, bet nors jų technika 
atrodo labai skurdi palygi­
nant su dabartine, didelis 
Chaplino talentas neprarado 
savo reikšmės ir tose senose 
filmose. Be to, žiūrint į tas 
filmas, žiūrėtojui atplaukia 
seni prisiminimai. N.

DARAŠKŲ SŪNELIS 
PASVEIKO

Jono ir Mortos Daraškų 
sūnelio Jonuko ausyj augo 
skaudulis, kuris privargino 
ligonį ir jojo tėvus. Tiek 
smagu pranešti, kad Jonu­
kui ausis pasveiko.

Daraškai užlaiko gražų 
taverną 2956 So. Emerald 
Avenue.
PALAIDOJO
GIRDAUSKAITĘ

K'.

Įvyko 
Gir-

Penktadienį Laidos 
Antaną Olszewskj

Antanas Olszewskis, kuris 
mirė gegužės 11 d., bus lai­
dojamas penktadienį. Kūną 
ryte išveš iš Phillips koply­
čios, 3312 S. Lituanica avė., 
į šv. Jurgio bažnyčią 8:30 
vai. ryte; po pamaldų palai­
dos Šv. Kazimiero kapinėse.

D.S.

DELLA SABUTIS
SESUTĖ SERGA

Trys Metai Kalėjimo 
Už Vengimą 
Karinės Tarnybos

Reguliuos Laikraš­
čių Pristatymą
Laikraščiai Bus Pristatyti Tik 

Vieną kartą Per Dieną

Teismas trims metams 
kalėjimo nuteisė jaunuolį- 
studentą Lauren Wispe, ku­
ris bandė išsisukinėti iš ka­
rinės tarnybos. Minimas yra 
Northwestern universiteto 
filosofijos studentas ir, kaip 
jis aiškino, nenorėjo tarnau­
ti kariuomenėje “iš princi­
po.”

Teisme jaunuolis pasakė 
ilgą prakalbą, kurioje aiški­
no, kodėl jis yra prieš karą. 
Teisėjas betgi jam davė 
griežtą bausmę, nes jei kas 
yra principinis karo priešas, 
jis gali tai pareikšti- regis­
truojantis. Tokie siunčiami 
į tam tikras stovyklas, kur 
jie dirba, bet nesimokina 
vartoti ginklų.

Bylą svarstant teisėjas 
pastebėjo teismo salėje jau­
ną japoną, kuris darė kaž­
kokius užrašus. Teisėjas lie­
pė jį pašalinti iš salės.

Reporteris.

Kaip praneša transporlacijos 
Biuro direktorius J. B. Eastman, 
laikraščiai j kioskus (stendas) 
bus pristatomi lik vieną kartą 
per dieną. Tai daroma, kaip lai 
kiekvienam aišku, kad sutaupyti 
ratų padangas. Manoma, kad 
tirs laikraščiams šiek tiek pa­
kenks, bet jie turės prisilaikyti 
prie aplinkybių.

Town of Lake Žinios
LDS Susirinkimas;
Išrinkti Du Delegatai 
Į LDS Seimą

W. ir M. Railai Sve­
čiuojasi Kanadoj

Vietinė LDS 102 kuopa lai­
kė savo mėnesinį susirinki­
mą Ežerskio svetainėj, geg. 
5 d. Narių dalyvavo viduti­
niškai.

Atlikus kuopos reikalus 
eita prie nepaprastų reika­
lų. Pirmsėdis cl. A. Yuris 
praneša, kad dabar eina 
Centro Valdybos rinkimas. 
Ant prezidento d. R. Mizara 
gavo daugiausiai balsų; pir­
mas vicė-pirmininkas d. S. 
K. Mažanskas; antras vice­
pirmininkas Geo. Kwain, 
čhieagietis, gavo daugiau­
siai balsų į šį urėdą. Sekr. 
Jonas Siurba. Ižd. Dr. Kaš- 
kiaučius. Ir taip baigta vi­
sa eilė Centro Valdybos rin­
kimų. .

Antras nepaprastų reika­
lų—tai delegatų rinkimas į 
busimąjį LDS seimą. Pir­
miausiai stovi mūsų kuopos 
darbštusis draugas St. Juš­
ka. Už jį visi. Antras—d.

Savaitę laiko W. ir M.
Railai praleido Kanadoj pas 
senus draugus Toronte; Se­
niau Railai ten gyveno, 
daug veikė meno srityje ir 
organizacijose.

Jau bus penki metai, kaip 
jie gyvena Chicagoj. Pir­
miau laikė grosernę ir bu- 
černę kartu su Pefęrmanais.
Nesenai iš biznio pasitrau- A. Yuris; už jį,irgi balsavo 
kė.

Iš Toronto, Kanada, rašo: 
“Kanadoj sutikau šimtus 
draugų. Viskas eina gerai. 
Valio, už pergalę! W. ir M.
Raila.” N. D.

Pereitą antradienį 
laidotuvės Charlotte 
dauskaitės, kuri mirė po ne­
nusisekusios apendicito ope­
racijos. Charlotte buvo tesu­
laukus 8 metų amžiaus. Jo­
sios tėvai, Kazimieras ir O- 
na Girdauskai, gyvena 1806 
S. Peoria St. (18-toj apielin- 
k8j).

Juni LDS-iečiai Rengiasi 
Organizacijos Seimui

“Sparks” Kuopa Prisideda 
Ir Finansiniai. Renka Dele­
gatus ir Į Browderio Išlais­

vinimo Konferenciją.

Aukos Sovietų 
Karo Pagelbai

Ann Povilaitis (Burauskai- 
tė) antra savaitė kaip sun­
kiai serga ir yra priežiūroj 
gydytojo. Ji randasi savo 
namuose; 2954 So. Emerald 
St., Bridgeporte. Rep.

Skelbimai-Pranešimai
Visi skelbimai ir orga­

nizacijų pranešimai priva­
lo pasiekti dienraščio raš­
tinę mažiausia diena prieš 
patalpinimą. Visuomet at­
siminkite, jog administra­
cijai Įteiktas pranešimas 
vėliau antros valandos po­
piet negalės tilpti rytojaus 
laidoje.

Wm. Mickalitis, 
Benld, Ill., surinko ...

G. Rakauskas,
E. Chicago, Ind. ......

G. Glaveckas,
Spring Valley, Ill.....

J. Jonikaitis, 
Berea, Ohio ...i.........

M. A. Bersenas,
Coldwater, Mich.......... 5.00

J. Baltušis,
Monee, Ill....................... 5.00

D. ir P. Čeplinskai,
Chicago, Ill............... .... 3.00

J. Dundulis,
Toledo, Ohio...

K. Plačenis,
Toledo, Ohio ..

J. Kukeckis,
Harrisburg, Ill........ į.... 2.00

P. Razmienė, 
Chicago, Ill.

Viso

“V.” Adm.

MALE HELP WANTED

I CLASSIFIED ADS. |
PAPERHANGER WANTED ROOM WANTED

REIKALINGAS popieriuotojas, pen- 
teris ir nebrangininkas. Atsišauki­

te: 731 No. Clark St., Tel. WHItehall 
7874 (12cl4)

Paieškaū fornišiuoto kambario
Bridgeporte, Brighton Parke arba 

Marquette Parke. Pašaukit “Vilnį”, 
3116 S. Halsted St. Victory 1455.

(13-15)

1 Pranešimai iš Kitur FEMALE HELP WANTED

CLEVELAND, OHIO
Sekmadienį, gegužės 17 d., Liet. 

Svetainėje, 6835 Superior Ave., įvyks 
labai gražus koncertas, kurį rengia 
Rusų Darb. Choras paminėjimui Sep­
tynių Metų Sukakties savo gyvavimo. 
Bus daug klasinių šokikų ir pats cho­
ras dainuos. Pusė pelno eis karo pa­
gelbai. Pradžia 5 vai. vakaro. įžanga:

B. G. FOODS, INC.
JAUNOMS MOTERIMS nuo 18 iki 32 

m. patraukianti proga išmokt ap- 
tarnautojos (veiterkos) darbą. Taip- 
pat proga norinčioms išmokt sutaisyti 
valgius; alga besimokinančioms; 
pilną laiką arba kelias valandas 
Ateikite rytais (išėmus šeštadienius, 
2-ras aukštas, 174 W. Randolph St.

-(11C13)
iš anksto 40c., prie durų 50c. Užkvie- 
čia visus lietuvius atsilankyti. 
(12-15) Komitetas.

MERGINOS, be patyrimo; alga moki­
nėms. Veiterkos darbas. HUT, 175 
W. Washington. (Ilcl6)

DETROIT, MICH.
L.L.D. 52-ros' kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks ateinantį sekmadie­
nį, gegužės 17 d., Draugijų Sveainėj,

PATYRUSIOS MARŠKINIŲ PRO- 
SYTOJOS, 50c į valandą, ne ka- 

valkų darbas, labai vėsi skalbykla. 
5121 Ogden Ave (Hcl6)

4097 Porter St., 10 vai. ryto. Visi na­
riai nepamirškite atsilankyti pažy­
mėtu laiku. (13-15)

Sckr. J. S.

PATYRUSI VEITERKA, nuo 11 ryto 
iki 8 vai. vakaro. Sekmadieniai 

liuosi. 1111 S. State St. (13cl5)

visi. Prie jų ęlar dadėtas ir 
alternatas. Taigi mūsų kuo­
pa jau yra pasiruošusi sei­
mui.

Drg. St. Juška įrašė vieną 
naują narį į mūsų kuopą.

Išvažiavimas atšauktas, 
nes negaunama daržo. Ko­
misija žiūrės, ką galės veik­
ti tuo klausimu toliau.

Išklausytas geras raportas 
iš LDS 2-ro apskričio, kurį 
pateikė d. J. Stulgis. Šis 
draugas tai yra mūsų kuo­
pos reguliarus delegatas į 
a p s k r i č io konferencijas. 
Ačiū jam.

Tuomi ir baigtas susirin­
kimas.

Kuopos Koresp.
Pirmadienio vakare 

“Sparks” kuopos LDS jau- 
nuoliai-ės savo susirinkime 
svarstė prisidėjimo prie ge­
resnio LDS seimo pravedi- 
mo klausimą. Jaunuoliai-ės 

... $15.00 nutarė patiekti 10 dol. dele­
gatų bankietui ir 5 dol. ver- _______
tęs sveikinimą dėti suveniri-, maždaug 18%. Yra žinoma,10.00

5.00

5.00

3.00

2.00

Gegužės 14,1942 m., No. 114.

Rezidencija REPUBLIC 5047
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10.iki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

WHITNEY E.TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Chicagos transportaci jos 
"feiuro vyriausias inžinierius 
Otto Jelinek praneša, kad 
važinėjimas automobiliais 
sekmadieniais sumažėjo

nėję seimo knygoje.
Suprasdami būtinumą pa­

leidimo iš kalėjimo E. Brow­
derio greitesnės prieš naci­
nę ašį pergalės labui, jauni 
šios kuopos LDS-iečiai iš­
rinko du delegatu į Brow­
derio Išlaisvinimo Konfe­
renciją, kuri įvyks gegužės 
22, Chicagoj. Materialinė 
pagelba raudonarmiečiams 
ir nepamiršta,—kukli su­
ma,—3 dol., sumesta tam 
reikalui. L.

1.00

$56.00

Pasiųsta Russian War Re­
lief, Inc., 80 E. Jackson 
BKd.

VICTOR BAGDONAS.
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING
Perkraustom fornišius, pianus ir 
visokius rakandus bei Storus. 
Vežam į farmas ir kitus miestus. 
Žema kaina. Mūsų darbas garan­
tuotas. Taipgi pristatome anglis j 
visas miesto dalis.

3212 S. Halsted St.
Šaukite Tel. VICTORY 0066

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ 
Arbata nuo strėnų skaudėjimo ir 

varo laukan akmenėlius, pakelis 60c
Nervų Arbata .............................. 85c
Vyriškumo Pataisymas..................85c
Nuo Kataro bei Hay Fever.........85c
Arbata nuo nutukimo....................85c
Cukrinės Ligos (Diabetes)........... 85c
Palangos Trajanka, stambios

šaknys, 3 pakai už................... $1 50
Knygos

Aukso Altoriukas, Tilžės............. 60c
Ta pati gražiais celuloido vir-

šais su gražiais antspaudais ....$1.60 
Vainikėlis, maža knygelė, mišių

maldos su paveisklėliais.........,...50c
Ta pati minkštais viršais........... $1.25
Gydykla nuo mirties baimėfe, su'

paveikslais .......................... ;..... 50c
Saulei nusileidus arba graborių

slaptybės, kaip jie mirusius pri­
rengia pašarvojimui, balsamavi- 
mas, papročiai visokių tautų ir 
deginimai kūnų, 300 pusi.......$1.25

Apie dangų, saulę, mėnesį ir
žvaigždes ................................. *'*-

Istorija Ali-Baba ir 40 Razbainin-
kų .............................................

Kantri Alena . ...........................
Pranašavimai Mikaldos ............
Marių Duktė ..............................
Duktė Pūstynėse ..........................
Savizrolas, juokingi skaitymai ... 
Neužmokamas žiedas ...... .........
Gudrus Piemenėlis ...................
Velniškas, Tiltas per ’’

Heroda's Boba ir kitos .... ,
rijos ...........    35ci

Sveikata Ligoniams, aprašo vi- i------------- - ------ - -------------- -------
tokias žoles nuo įvairių ligų . 25c Vieno ir pusės aukšto medinis namas

Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c’ ant cementinių pagrindų, 3—1 
Lengvas Būdas išmokt angliškai 35c kambariai, karšto vandens šiluma, 
1001 Naktis, dalis I ...................  50c šaldytuvai, apder gti porinai, 2 karu
Karvės, iš jų nauda ir kaip pada- <'-* — •

ryt sūriai .................................. J.
Kapitonas Velnias, gražus skaity­

mas, 400 pusi. ...................... $1.25
Sapnų knyga su paveikslais, ap­

daryta ...........  $1.25
Kabalas .............  15c
Burykla ir Burtininkas, papasako­

jimas praeities, apibūrimas....25c
Sakinas, nedoras žydas, žingeidus

apskaitymas.............................. 25c
Gudrus Piemenėlis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS
331 Dean Sreet, Spencerport, N.Y.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone 
o^t- «ok’

VIRTUVEI DARBININKAS; gera al­
ga. 1759 W. 69th St. (Ilcl3)

Medicinos Daktarai
BUSINESS CHANCES

Penkios Tavernos Rendai ar 
Pardavimui

Kas pirma paims? Dvi Bridgeporte, 
viena Brighton Parke ir dvi netoli 
Marquette Parko. Visos pilnai įreng­
tos. Turim visokių taverno įtaisų at­
skirai. Pinigų daug nereikalinga. Nu- 
sipirksit laisnius ir būsit biznyj. Rei­
kalui esant, suteiksim pagelbos. 
Kreipkitės pas: D. PETRAVICH, 
Beer Distributor, 944 W. 35th Place.

(May 13cl9)
AUTOMOBILIŲ TAISYMO šapa, 

biznyje nuo 1900. Pilnai įrengta.
Puiki proga. Namas pardavimui arba 
rendai. 1464-66 Webster. (I3cl5)

FARMS FOR SALE

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

10c,---------- ---- —----------------------------
• 'šiaurvakarinėj Ohio valstijoj 40-60 ir 
20C 80 akrų farina. Tinkamos kornam, 
25c alfalfai, cukriniam runkeliam arba 
25c kitiem augalam Žemos taksos, gera 
25c apielinkė, netoli miesto iš 6,000 gy- 
•25c ventojų su 18 dirbtuvių Prieinama 
25c kaina--nuo $1,000 ir augščiau. Dy- 
25c |<aį nuvežamo, jei reikalausite. D. A. 

•••■;........ 25c Bloom, Box 126, Streator, III.
Nemuną, j (13cl5)

is 7 isto- ; —- — .ORz.. .......   — .....................REAL ESTATE FOR SALE

Igaradžius.’rendų $66.00 Kaina $4,200’ 
25c Belmont-Lincoln. Zeller, Wellington

World Playhouse
410 S. Michigan 

Nuo 11:15 iki Vidurnakčio 
Greitai Pasibaigs

“MUSICAL STORY”
kurioj dalyvauja “Natasha”, mer­
gina dalyvavusi j “The Girl from 

Leningrad
Muzika parašyta Čaikovskio, Bizet, 

Borodin ir Rimsky-Korsakov

“SOVIET SOIL”

kad valdžios įstaigose ne­
kartą keltas klausimas apie 
liuksusinių (pleasure) važi- 
nėjimusi uždraudimą. Atro­
do, kad tas klausimas dar 
neaktualus. Chicagiečiai, 
betgi, savavaliai yažinėji- 
mąsi aprubežiavo. St.

HOTEL LUKE 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS 

(HOTEL)
P. LUKAS, Sav.

Kambariai šviesūs, su mau­
dynėm, pečiais ir visais pa­
togumais; galima išsivirt val­
gyt. Arti miesto. Pavieniui 

už naktį 50c ir 75c, 
savai tei—$3.50.

Taipgi 2-jų kambarių apart- 
mehtai dėl vedusių $5 ir $6 

savaitei.
731 N. Clark. Street

_ arba
70 W. Superior St.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta"tį 
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

4466. (13cl5)
3422 ELSTON AVE., 2 aukštų mūri­

nis, Storas su flatais, pečiaus šilu­
ma, 6 kamb. 2-ram; kaina $7,200. 
50 pėdų; tinkama mažam bizniui. 
Mulberry 3797. (13cl9)

SAUGUS INVESTMENTAS 
Norwoodo Parko apielinkėj. Puiki 
U'ansportacija. Pirkite tiesiai nuo 
statėjo. Angliško ir kolonialio stiliaus 
namai po 5 ir 6 kambarius. Kaina 
$8,750. Mulberry 3797. (13cl9)

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mAinais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite: •

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS— 

INSURANCE
4631 So. Ashland Ave.

- Tel. YARDS 1001.
(AllcJll)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

KOSULYS | 
Paeinąs iš Krūtinės Atšalimo | 
Reikalauja daugiau, negu papras- w 
tų pilių, sirupo ar mosties, kad x 
atsikratyti. Paimkit greitą COLD <6 
BUSTER” ir, jeigu kosulys neap- £ 
leidžia į 12 iki 24 valandų—pa- & 
bandykite Stevens’o Lung Bal- v 
sam’o arba Bronkez apvalymui x 
plaučių nuo užsikimšimo. Parsi- 4* 
duoda v
STEVEN’S VAISTINĖJE | 

903 W. 63rd St. Englewood 6515 |

KAM MOKĖT DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš­

čiau; ant AUTOMOBILIŲ senų ir 
naujų už 5%. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00; už hold up $3.00 
extra. RES. BURGLARY, THEFT 
and HOLD UP POLICY. Gaukite 
mano apskaitliavimą ant LANGŲ, 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY, AUTOMOBILIŲ, TROKŲ, 
HEALTH, ACCIDENT & LIFE INS. 
Pirm negu imsite bile kokį insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 
mane. Pasinaudokite mano 30 metų 
patyrimu, prirenkant jums tinka­
miausią apdraudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas 
Katidžių, Bungalows, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Apartmentų ir didesnių visose ko­
lonijose; Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farmų III., Wis. Ir Mich. valst. 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

AUTOS—TRUCKS FOR SALE
Automobiliai ir Trokai Pardavimui

AUTOMOBILIAI
Pirkt pas mus naujus

CHRYSLER, PLYMOUTH
ARBA PACKARD

su valdžios leidimu. Gausit gerą ir 
teisingą patarnavimą.

Turim 200 gerų vartotų automobilių, 
vėliausių modelių. Kainos labai že­
mos dėlto, kad mes juos nupirkome 
nuo vyrų, kurie eina į kariuomenę. 
Taisymui automobilių turime moder­
nišką įstaigą ir dirbtuvėse mokintus 
mechanikus jūsų patarnavimui.

BALZEKAS
MOTOR SALES 

4030 ARCHER AVENUE 
v®ei”ia i5is-

Knygy R ūk y
Knygą •

Saupv'-ja •

Dr. Karl Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVE
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez.’ 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlocK 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso lAFayette 6868

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
VALANDOS:

Nuo 1 iki 4 Popiet
Nuo 7 iki 9 Vakaro 1

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTŪVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street 

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 8 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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